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Dolžnost časnikarjev je braniti 
mir in resnično demokracijo 

POROČAJTE ČITATELJEM RESNICO O DRŽAVAH, 
KJER VLADA LJUDSKA DEMOKRACIJA * 

Zagreb: — Na posvetovanju čas-
nikarjev slovanskih držav v Zagre-
bu, je bil sprejet apel, kateri je 
naslovljen časnikarjem vsega sveta 
v katerem je med drugim rečeno: 

"Pošiljamo vam ta apel v času, 
ko imperijalistična reakcija v Zdru-
ženih državah in njeni hlapci tep-
tajo politiko mednarodnega sode-
lovanja in groze razdeliti svet. 

"V dneh njihovih novih napadov, 
so sile katere med narodi branijo 
mir, prijateljstvo, resnični napre-
dek in resnično demokracijo, ved-
no močnejše in neprestano naraš-
čajo v očigled nevarnosti nove sve-
tovne vojne. 

"Vsi oni, kateri resnično čislajo 
interese demokratičnega miru, 
svobodo in neodvisnost, velikih in 
malih narodov, se zbirajo okrog 
Sovjetske zveze, katera je že dol-
go steber miru in napredka, se 
zbirajo okrog držav ljudskih de-
mokracij, katere so vrgle raz sebe 
imperialistični jarem in sedaj 
grade novo življenje v prijatelj-
skem in odkritosrčnem sodelova-
nju. 

"Sedaj, ko je svetovna reakcija 
zbrala pod črne zastave vse kar 
diši po fašizmu in vse kar je re-
akcionarnega in korupnega, ter za-
čela novo križarsko vojno proti 
miru in demokraciji, — je dolžnost 
vsakega poštenega časnikarja, da 
se aktivno bori za ta mir in res-
nično demokracijo. 

"Mi časnikarji Slovanskih dr-
žav, Sovjetske zveze, Jugoslavije, 
Poljske, Čehoslovaške in Bolgari-
je, zbrani na posvetovanju v Za-

grebu skupaj s Vse-Slovanskim 
odborom, kakor tudi z/gosti časni-
karji iz Madžarske, Rumunije in 
Albanije obljubljamo, da bomo vse 
svoje znanje vložili v borbo za 
trajni mir in resnično demokracijo. 

Mi obljubljamo, da se bomo ne-
prestano bojevali proti reakciji in 
razkrinkavali vse one, ki jim je 
mir samo na ustnicah, a v resnici 
pomagajo vojnim hujskačem, raz-
krinkavali tudi vse one, ki sejejo 
prepir in hujskajo ljudstva proti 
Sovjetski zvezi in proti državam 
ljudskih demokracij. 

"Mesto časnikarja je v prvih 
vrstah zagovornikov svobode in 
demokracije. Vsled tega vas va-
bimo, dragi prijatelji v Evropi, 
Aziji in Ameriki, da neprestano 
razgaljate vse sovražnike miru da 
razgaljate temeljne načrte impe-
rijalistov, ki napadajo svobodo, ne-
odvisnost in suvereniteto miroljub-
nih držav. 

"Povejte svojim čitateljem res-
nico o državah ljudske demokraci-
je, o njihovih uspehih v gospodar-
skem in kulturnem razvoju, o res-
nični ljudski oblasti, ki je upostav-
Ijena v naših državah. 

Apel zaključuje: "Mi vam kliče-
mo, dragi prijatelji in kolegi, da 
z vsakim dnem utrjujete Mednarod-
no Organizacijo časnikarjev in 
pomagate družiti njihove sile v 
borbi za mir in demokracijo. Kli-
čemo vam, da se borite za enot-
nost v vrstah časnikarske organi-
zacije, tako da v nji ne bo mesta 
za fašiste in fašistične pripadnike 
in niti za vse one, ki prodajajo 
svoje pero, vest in čast kapitalis-
tičnim magnatom. 

"LEPA BODOČNOST MORA BITI SAMO 
DELO NAŠIH ROK IN UMA"..- TITO 

Britanski desni Socijalisti 
hočejo prednost zakleceplaztvo 

Strokovne unije in 
Marshalov plan 

Beograd, (Tanjug) — V zvezi z _ lavske organizacije za zasužnje-
nje evropskega ljudstva v korist 
ameriških finančnih magnatov. 

namerami nekaterih belgijskih in 
holandskih voditeljev strokovnih 
unij, da organizirajo konferenco 
strokovnih unij šestnajstih držav, 
ki so v okviru Marshall-ovega pla 
na, je Centralni odbor strokovnih 
unij Jugoslavije naslovil brzojav 
Svetovni Federaciji strokovnih 
unij v Parizu. 

Brzojav naglasa, da Strokovne 
Unije Jugoslavije vidijo v tem, ako 
se bo vršila takšna konferenca, po-t 
skus za razkol Svetovne Federaci-
je. Združene Strokovne Unije Ju-
goslavije protestirajo proti vsem 
poskusom, da se obrne strokovno 
unijsko gibanje v agencijo ameriš-
kih imperijalistov in njihovih sate-
litov v Evropi in da se rabi de-

Gospa Debeljak aretira-
na ker je skrivala vojne 

zločince 

Brzojav pravi dalje; — "da bi 
uvedenje nesporazuma in razbitje 
strokovne unijske enotnosti pome-
nilo zločin v času, ko kapitalisti v 
nekaterih državah, opogumljeni z 
ameriškim imperijalizmom, zati-
rajo delavsko gibanje ter prega-
njajo in zapirajo delavske vodite-
lje. 

Beograd, (Tanjug) — "Borba" 
od 26. januarja piše, da zadnji Be-
vinov govor v britanskem parla-
mentu razkriva napore britanskih 
desnih Socialistov, da si vzamejo 
vlogo posredovalcev, kateri bi v 
zameno za uslugo pri organizira-
nju Bloka Držav pod Ameriškem 
gospodstvom dobili od Združenih 
držav nekoliko bolj priviligirano 
pozicijo, kot druge države v ok-
viru Marshall-ove zasužnjevalne 
pomoči. 

"V strahu pred naraščujočimi 
anti-imperijalističnimi silami v 
vseh državah, britanski desni So-
cialisti pošiljajo poziv za združe-
nje vseh reakcionarnih sil in se 
trudijo ustvariti Zahodni Blok. V 
ta namen so že podvzeli priprave 
za pregovore z Francijo, Holandi-
jo, Belgijo, Luxsembourgom. Por-
tugalsko in Italijo, kar vse to po-
meni korak bližje proti odpovedi 
narodne suverenitete v korist ZDA. 

"Glede Churchill-ove izjave o 
Grčiji "Borba" piše: "Ravno tako 
kot v Iindiji, Indoneziji, Palestini 
in mnogih drugih državah, se danes 
igrajo z ognjem ravno oni v ka-
terih imenu je Mr. Bevin priporo-
čal demokratičnim državam "veli-
ko opreznost". Borba v Grčiji je 
bilo začeta po Churchill-ovtem ge-
neralu Scobie, in bila razpihana 
po Laburitski vladi, katere član je 
Mr. Bevin. 

"Združene države so danes pre-
vzele glavno vlogo v Grčiji v bor-
bi proti demokratičnim silam. 
Ogenj kateri je začel plameneti v 
tej borbi, peče v prste ravno tiste 
ljudi, kateri so ga zanetili v Gr-
čiji. Začasna demokratična vlada 
Gen. Markosa je bila sestavljena 
kot posledica naraščujočega Na-
rodno-Osvobodilnega gibanja grš-
kega ljudstva, katera je prekriža-
la načrte imperijalistov in vojnih 

hujskačev. 
"Zgled Grčije jasno kaže, da so 

imperijalisti in njihovi pomagači 
iz vrst desnih Socialistov v veliki 
zmoti, ker mislijo, da bodo z grož-
njami porazili demokratične sile 
v Grčiji ali pa kje drugje." 

KOROŠKI SLOVENCI 
PROTESTIRAJO 

Celovec: — V zvezi z odkritjem 
podtalne nazi-fašistične organiza-
cije v Avstriji, so vse anti-fašistič-
ne organizacije Koroških Slovencev 
naslovile proglas na prebivalstvo 
v katerem so podčrtale, da je na-
cistično gibanje posledica nepre-
stanega oviranja denazifikacije, 
proti-Slovenskega postopanja od 
strani uradnih krogov in zaščita 
vojnih kriminalcev. 

"Mi ponavljamo zahtevo, katero 
smo predložili že mnogokrat, — je 
rečeno v proglasu — da se vse 
anti-fašistične bojevnike takoj 
osvobodi iz ječ in zaporov. 

"Mi zahtevamo takojšnjo izved-
bo denazifikacijo v duhu navodil 
Medzavezniškega Sveta na Duna-
ju in odstraniti vse naciste iz vseh 
vplivnih položajev v pokrajinski 
vladi, varnosti službi in gospodar-
skem aparatu. 

Mi zahtevamo sodno potsopanje 
proti vsem sodelavcem vojnega zlo-
činca Mayer Keibitsch-a pred 
Ljudskim sodiščem in da se jih 
kaznuje za zločine ter evakuacijo 
vseh razseljenih oseb iz države." 

SVEČANA OTVORITEV II. KONGRESA AFž 
JUGOSLAVIJE 

Beograd: — Tukaj se je dne 24. januarja pričel II. 
kongres Antifašistične fronte žena Jugoslavije. Svečani 
otvoritvi kongresa so prisostvovale delegatke Antifašisti-
čne fronte iz vseh krajev Jugoslavije, delegatke demo-
kratičnih organizacij žena drugih držav, podpredsednik 
prezidija Ljudske skupščine FLRJ Dmitar Vlahov, gene-
ralni sekretar Ljudske fronte Jugoslavije Sretan žujovič, 
predsednik vlade Ljudske republike Srbije,, dr. Neškovič 
s člani vlade in drugi. 

Kongres je otvorila Mitra Mit-
rovič Djilas, ki je v imenu Centr. 
odbora AFž pozdravila vse dele-
gate, predstavnike prezidija Ljud-
ske skupščine FLRJ, predstavnike 
vlade FLRJ, Jugoslovanske arma-
de, vlade Ljudske republike Srbi-
je, Ljudske fronte Jugoslavije, 
predstavnike enotnih sindikatov, 
Ljudske mladine Jugoslavije, znan-
stvenih ustanov, delegatke demo-
kratičnih ženskih organizacij, Al-
banije, Poljske, Francije, Rumuni-
je, Bolgarije, Madžarske, Italije in 
Svobodnega tržaškega ozemlja. 

Po svojem otvoritvenem govoru 
je Mitra Mitrovic Djilas predložila 
listo predsedstva Kongresa, ki so 
jo sprejeli prisotni delegati z odo-
bravanjem. V delovno predsedstvo 
kongresa so bile med drugimi iz-
voljene: Dana Batovič, Vanda No-
vosel, Kata Pejnovič, Mara Načeva, 
Anka Berus, Mitra Mitrovič Djilas, 
Miška Minič, Nada štefanovič, Da-
na Božovič in Desanka Maksimo-

Po izvolitvi delovnega predsed-
stva kongresa se je pojavil maršal 
Tito v spremstvu podpredsednika 
zvezne vlade Edvarda Kardelja in 
notranjega ministra Aleksandra 
Rankoviča. Vsi prisotni delegati so 
z vstrajnim in dolgotrajnim plos-
kanjem pozdravili m&ršala Tita. 

V imenu delegatk II. Kongresa 
je pozdravila maršala Tita Kata 

Pejnovič, podpredsednica Glavnega 
odbora AFŽ LR Hrvatske. 

Nato je prevzel besedo predstav-
nik Jugoslovanske armade gene-
rallajtnant Boško Šiljegovič. V 
imenu enotnih sindikatov Jugosla-
vije je pozdravil kongres Josip Ga-
ži, podpredsednik Centralnega od-
bora ESJ. V imenu mladine Jugo-
slavije je kongres pozdravil Mili-
jan Neoričič, predsednik Central-
nega sveta LMJ. 

Drugi Kongres AFŽ Jugoslavije 
je v imenu bolgarskih žena pozdra-
vila Pojle Dragojčeva. Radmija Ho-
dža je pozdravila kongres v imenu 
Albanskih žena. 

Po pozdravnih govorih inozem-
skih delegatk je pozdravil II. kon-
gres AFŽ Jugoslavije maršal Josip 
Broz-Tito. 

V imenu vlade FLRJ in Ljudske 
fronte je dejal v svojem pozdrav-
nem govoru II. kongresu AFŽ Ju-
goslavije maršal Tito: 

švicarski tisk o Koroških 
Slovenci 

Brno: — Časopis "Voerworts" 
opisuje proces ponemčevanja, ka-
teremu so bili podvrženi Koroški 
Slovenci od prve svetovne vojne do 
današnjih dni. 

POGODBA PREMOGAR-
JEV PODALJŠANA 

Glace Bay, N.S. 31. jan. — 
Freeman Jenkins, predsednik 26. 
distrikta "United Mine Workers" 
(CCL), je dejal, da je pogodba 
med unijo in Dosco kompanijo po-
daljšana do 25. februarja. Omenje-
na pogodba med kompanijo in uni-
jo se je iztekla 1. februarja. 

Ta izjava unijskega predsednika 
je bila dana potem ko je izjavila 
kompanija, da je pri volji dati po-
višanje plače 40c na dan. Unija 
zahteva 55c povišanja na dan za 

V članku je rečeno, da so bili 13.000 premogarjev. Dalje unija 
Koroški Slovenci edini narod v zahteva tudi priznanje šest 
Avstriji, ki so se z orožjem v ro- ' točk programa za izboljšanje de-
ki borili proti Hitlerjevi Nemčiji lavnih pogojev v rudnikih, 
in da so navezali nase močne 1 

Samozvana grška komisija 
sestavila svoje poročilo OZN 
PREVEDENA RUSKA BROŠURA "DOKAZ" ZA VME-

ŠAVANJE, DOČIM JE AMERIŠKO-ANGLEŠKO 
VOJAŠTVO IN ČASTNIKI V GRČIJI 

"DOKAZ NEVMEŠAVANJA" 

Zadnji teden se je v časopisju 
razširila propaganda o g. Debeljak 
da je nekje v Jugoslaviji izginila 
samo zato ker je ameriška držav-

l janka. časopisje je pisalo, da se 
je zanjo zavzemal celo sam pred-
sednik Združenih držav Mr. Tru-
man. V kratkem iz nje so hoteli 
napraviti "žrtev jugoslovanskega 
terorja". 

Kaj je resnice na stvari. Napram 
poročilu, ki ga je prinesel — 
"Globe and Mail" v Toronti — za 
kateri časopis se more reči, da 
ima najmanj namena prinesti 
ugodne vesti o vzhodni Evropi, a 
še najmanj o Jugoslaviji — je pri-
nesel vest, da je bila Debeljakova 
aretirana zato, ker je skrivala voj-
ne zločince, katere so iskale jugo-
slovanske oblasti, kakor taka se-
veda se bo morala zagovarjati 
pred ljudskim sodiščem. 

V ravno tistem poročilu je tudi 
rečeno, da akoravno je ona rojena 
v Združenih državah od koder je 
odšla, ko je bila stara pet let je 
ona po svojem možu postala dr-
žavljanka Jugoslavije. Jugoslo-
vansko državljanstvo je dobila 10. 
decembra 1947 leta. 

nemške sile. Koroški partizani so 
ogrožali prometne zveze na Bal-
kan in v Italijo. 

List je podčrtal, da niso Koroški 
Slovenci ob nobeni priliki pozabili 
potrditi, da je njihova borba za 
priključenje k Jugoslaviji. Po 
Hitlerjevem porazu se zatiranje 
Koroških Slovencev nadaljuje in še 
do danes se jim ni dovolilo tiskati 
njihovo lastno časopisje. 

Ameriška reakcija huj-
ska na vojno 

Sofija: — Bolgarski premier 
George Dimitrov je na zborovanju 
Domovinske fronte Bolgarije dejal, 
da ameriška reakcija poskuša naš-
čuvati na novo vojno, ker bi rada 
z pomočjo Marshall-ovega plana 
zagospodovala nad svetom. 

Za te ameriške imperijalistične 
cilje je reakcija našla pohlevne 
hlapce med katerimi sta tudi Leon 
Blum, francoski socijalistični vo-
ditelj in Kurt Schumacher, nemški 
Social-Demokrat. 

Jenkins izjavlja da je kompanij-
ska ponudba povišanja plače vzrok 
za podaljšanje nadaljnih pogajanj 
med kompanijo in unijo. 

Unijski predsednik je dejal, da 
ako pride med unijo in kompanijo 
do sporazuma, naj bo to glede unij-
skih zahtev ali glede kompanijske 
ponudbe, da bo pogodba v velja-
vi samo od 1. februarja dalje, to 
je od časa ko se je iztekla stara 
pogodba. Dejal je da se bo po tem 
vprašanju sestal distriktni odbor 
unije, da pripravi vse potrebno za 
izvedbo glasovanja med unijskimi 
člani po vprašanju sklepanja po-
godbe s kompanijo. 

London: — Samozvana "Balkan-
ska Komisija", je sestavila poro-
čilo, katerega namerava predložiti 
Organizaciji Združenih Narodov. 
Poročilo je sestavljeno na podlagi 
samovoljne "preiskave" in zasliša-
nja krivih prič in dokazov. 

Belgrajska "Politika" piše o. 
tem: "Da se je komisija poslužila 
prič iz ječ, katerim se je obljubilo, 
da ne bodo ustreljeni ako bodo 
pričali proti grškim severnim so-
sedom. 

V janinski ječi je Komisija za-
slišala več guerilcev, *kateri so. 

MOHANDAS K, GANDHI 
UMORJEN 

GRŠKI MONARHO - FAŠI-
STI VRŠE MNOŽIČNE 

ARETACIJE 

New Delhi; — Mohandas K. 
Gandi je bil 30 januarja umorjen 
po 36 let staremu Hindu Nathu-
ram Vinayak Godes, ki je Gandhi-a 
pogodil iz bližine s tremi streli. 

Napram vestem je Vinayak Go-
des politično opredeljen kot "ko-
munalist", ali indijski nacionalist, 
kateri so bili strogi nasprotniki 
Gandhijeve pomirljivosti. Da se 
mu je mogel približati je bil aten-
tator oblečen v rujavo vojaško ob-
leko in je starega Gandhi-a pro-
sil "blagoslova", nakar mu je dal 
usodne strele. Po treh strelih je 
Gandhi padel v nezavest na tla m 
je ob prenosu v njegovo stanova-
nje na potu umrl brez, da bi spre-

Atena, 3. feb. — (BUP) — Iz govoril kakšno besedo. 
Lamije se poroča, da je bilo tam 
kaj po monarho-fašistični policiji 
aretiranih 139 oseb med njimi tu-
di 29 "nevarnih" komunistov, 32 
jih je bilo aretiranih v Mesolonghi 
pri Korintskem zalivu in v sred-
njem Peloponezu so bili ubiti 4 
guerilci. 

Umor Gandhi-a smatrajo "opa-
zovalci za pričetek velikih nemi-
rov," kateri morejo provzročiti 
državljansko vojno. Po nekih ves-
teh so se taki nemiri že začeli v 
okrožju Madrasa in več drugih kra-
jih v katerih je bilo ubitih 27 oseb 
in 107 ranjenih. 

"potrdili", da so bili poslani iz 
Jugoslavije. Po poročilih rojalisti-
čnega časopisja je eden od teh 
"prič", Kristo Mizi videl jugoslo-
vanske vojake da so tovorili mule 
za Grčijo in Nikiforoc Sulis pa je 
pokazal Komisiji copato, jugoslo-
vanskega izvora." 

Neki vladni zagovornik je po-
kazal granato, kot "dokaz" da je 
bila izdelana v Jugoslaviji, ker je 
bila na njej vtisnjena petokraka 
zvezda, potem pa brošuro ki je 
bila prevedena iz ruščine, da doka-
zuje isto stvar. 

"Politika" pravi nadalje, da oči-
vidno poskuša komisija na neute-
meljeni obdolžitvi proti Jugoslavi-
ji, Albaniji in Bulgariji prikriti 
ali opravičiti brutalno Anglo-Ame-
riško intervencijo v Grčiji. Vsemu 
svetu je znano, da so bili monar-
histi postavljeni na vlado s po-
močjo britanskih bajonetov in celo 
danes Griswold namešča ministre 
v Atenah, a Livesay pa poveljuje 
monarho-fašistični armadi. 

Člani "Balkanske Komisije" so 
nedavno odkrili resnične namene 
njihovega poslanstva v Grčiji. Oni 
so izjavili, da je položaj v Grčiji 
kritičen in da je tam potrebna 
mednarodna žandarmerija. Tudi je 
bilo rečeno, da bodo ameriške čete, 
ki so bile nedavno poslane v Grčijo, 
med tem nadomestovale mednarod-
no armado. 

"Politika" zaključuje; In če se 
govori o kakšni pomoči, katero 
daje Jugoslavija, Bulgarija in Al-
banija grškemu narodu, se mora 
podčrtati, da ta pomoč leži strogo 
le v dejstvu, da so te tri ljudske 
demokracije odklonile priznati 
"Balkansko komisijo", katera je 
očividen instrument v rokah ame-
riških imperijalistov, ki pogoršava 
oblast Združenih narodov, a juna-
ško borbo grškega ljudstva pa ob-
rekuje. 

"Drage tovarišice! 
"Dovolite, tudi meni, da pozdra-

vim ta vaš kongres in da vam že-
lim v imenu vlade FLRJ in v ime-
nu Ljudske fronte Jugoslavije plo-
donosno delo pri nadaljnem uspe-
šnem izvrševanju vaših nalog. 

"Vaš II. kongres pada v čas, ko 
je v polnem teku ustvarjalno delo 
za izgradnjo naše države, delo za 
ustvaritev lepše bodočnosti naših 
narodov in socializma v naši drža-
vi. Na tem kongresu boste lahko 
s ponosom ugotovile velikanske 
uspehe, ki so jih dosegli naši na-
rodi v času od vašega zadnjega 
kongresa, hkrati pa lahko z ved-
rim čelom rečete, da so dale k tem 
velikanskim naporom in velikim us-
pehom žene Jugoslavije svoj dra-
goceni prispevek in da je treba 
všteti sem velik del naporov naših 
zavednih žena. 

"Tovarišice! Zares imate mnogo 
uspehov, s katerimi lahko stopite 
pred ta vaš kongres. Mi to vemo, 
toda ti veliki uspehi naj vam ne 
narekujejo samozadovoljstva in 
prepričanja, da ste dosegle višek, 
čeprav imate vzrok, da ste pono-
sne. Ne, ta kongres naj vam bo 
v vzpodbudo za odstranjenje mno-
gih napak, ki jih še ima vaša 
organizacija in vaše delo. Tu mo-
ramo povedati vse uspehe, pa tudi 
vse neuspehe, da jih boste lažje 
odpravile. 

"Že večkrat sem imel priliko po-
vdariti, da ste imele velikansko 
vlogo v času velikanskega osvobo-
dilnega boja naših narodov in v 
zgodovini naših narodov še ne vid-
no junaštvo. Sedaj pa imam pri-
liko povdariti velikansko vlogo na-
ših žena pri izgradnji naše države 
ter dragoceni prispevek, ki so ga 
dale žene Jugoslavije za uresniče-
nje našega petletnega plana. S tem 
hočem reči, da so imele žene v do-
sedanjih uspehih pri obnovi raz-
rušene Jugoslavije velikanski de-
lež; pri obnovi naše države so se 
naše žene pokazale na primerni 
višini. 

"Na koga mislim, ko govorim o 
naprednih ženah Jugoslavije? Mi-
slim na žene-borke, ki so se s pu-
ško v roki borile za svobodo naših 
narodov v osvobodilni vojni ali pa 
delovale v zaledju in tudi sedaj 
požrtvovalno delajo v tovarnah, na 
polju, ali pa upravljajo katerokoli 
važno delo za našo skupnost. Mi-
slim na tiste požrtvovalne žene, ki 
delajo marljivo v raznih tovarnah 
in podjetjih in se zavedajo, da ne 
delajo samo za sebe, ampak za vso 
ljudsko skupnost, pri čemer si pri-
zadevajo, da bi bil njihov prispevek 
k skupnosti čim večji. Mislim pri 
tem na tiste žene z dežele, ki de-
'ajo marljivo na polju, da bi čim 
bolje in čimbolj vestno obdelale 
svoje njive in čimveč pridelale ne 
samo v svojo korist, ampak tudi 

v korist vse skupnosti. Mislim na 
tiste številne matere, žene in se-
stre, ki so dale v osvobodilni vojni 
svoje najdražje — svoje sinove, 
hčere, može in brate, in ki jim 
ni žal za te žrtve, na katere so 
ponosne. Mislim na vse tiste žene, 
ki ljubijo novo Jugoslavijo in ka-
žejo vso svojo ljubezen pri kakrš-
nemkoli koristnem delu v korist 
naših narodov. To so napredne 
ženske antifašistke, ki ne poznajo 
besedičenja, ampak dejanja. To je 
velikanska večina naših naprednih 
žena, ki se zavedajo svoje velike 
vloge v naši novi družbi in svoje 
dolžnosti in odgovornosti do ljud-
ske skupnosti. Glejte, smatram za 
svojo dolžnost, da izrazim vsem 
tem našim ženam zahvalo in pri-
znanje z željo, da bi še bolj vztraj-
no nadaljevale svoje delo v korist 
naše FLRJ. 

"Toda dovolite mi, da se kriti-
čno dotaknem nekaterih pomanjk-
ljivosti in napak, tako vodstva te 
velike ženske organizacije, kakor 
tudi napak enega dela, razume se, 
malega dela žena, ki se ne zave-
dajo svojih dolžnosti, ali pa so do 
skupnosti malomarne. Tu ne mi-
slim na malo žtevilo raznih gospa 
in gospodičen po mestih, ki ne lju-
bijo nove Jugoslavije in ki jim je 
to bujno in ustvarjalno življenje v 
naši državi nerazumljivo in tuje, 
ampak mislim na tiste maloštevil-
ne žene, ki mislijo, da so storile 
v času vojne dovolj za novo Jugo-
slavijo v boju ali pa pri delu v 
zaledju in sedaj ne sodelujejo pri 
raznih delih v korist ljudstva ali 
pa Y družbenem življenju, temveč 
skrbijo le zase. Na ta način sto-
pajo te žene postopno v vrsto ti-
stih žena, ki ne razumejo nove dru-
žbe, ampak hrepenijo po lahkotnem 
življenju brez posebnih skrbi in 
dela. Često se take žene vdajajo 
navadam tistih žena, ki v stari 
družbi niso ničesar delale. Nihče 
ne more nikoli misliti, da je storil 
dovolj za skupnost, če je fizično in 
umsko sposoben za nadaljno delo. 
Tu ne mislim na žene, ki skrbijo 
za otroke, ker je tudi to družbeno 
delo. Hočem pa povdariti dejstvo, 
da so take tovarišice, ki so se v 
vojni dobro pokazale, ki pa se se-
daj v miru ne udeležujejo javnega 
življenja, t.j. političnega in ustvar-
jalnega dela za skupnost. To je 
nepravilno in škodljivo ne samo za 
skupnost, ampak tudi za nje same, 
ker se s tem oddaljujejo od veli-
kanske množice naših žena, ki so 
razumele duh nove Jugoslavije in 
svojo dolžnost. Prav tako ni malo 
takih žena, ki se tega novega živ-
ljenja ne udeležujejo, ne zaradi 
tega, ker bi nove Jugoslavije ne 
ljubile, ampak zato, ker se še ne 
zavedajo svojih novih dolžnosti in 
pravic v novi Jugoslaviji. Pri tem 
pa moram povdariti, da tega niso 
same krive. Velik del krivde pada 
za to na vodstva ženskih organiza-
cij, ki ne posvečajo dovolj skrbi 
delu teh žena in njihovi politični 
aktivizaciji pri splošnih naporih za 
izgradnjo naše države. 

"Morda bo kdo mislil, da je ta 
kritika preostra in nezaslužena. 
To pa ni res. Ta kritika je popol-
noma odkrita in umestna in tova-
rišice jo morajo upoštevati. Res je, 
da sodeluje v mnogih primerih pri 
delu Ljudske fronte več žen kakor 
moških, in to je treba pohvaliti. 
Priznati pa moramo, da se tega 
dela ne udeležuje še mnogo žensk, 
kar pa je treba obsoditi, ker to ni 
svojstveno novi ženi nove Jugo-
slavije. 

"Drage tovarišice! Antifašistič-
na fronta žena Jugoslavije ni le 
močna organizacija, ampak je tudi 
v vsakem pogledu važen činitelj v 
Ljudski fronti Jugoslavije in eden 
njenih najmočnejših stebrov. Za-
radi tega pa je tem večja tudi vaša 
odgovornost za nadaljno utrjevanje 
in razvoj te vaše organizacije ter 
za politično, kulturno ter vsestran-
sko delo med ženskami. 

"Nas čakajo zelo velike in težav-
ne naloge, in če rečem nas, potem 
se tiče posebno naših žen in vaše 
organizacije, ki mora vključiti vse 
rodoljubne ženske in jih svestran-
sko aktivizirati, da bodo prispe-
vale čimveč k našim splošnim na-
porom za dosego ciljev, ki bodo 
pomenili, ko bodo doseženi, srečo 

(Dalje na 3 str.) 
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Nekoliko o slavnem pesniku 
dr. Prešernu 

Pustili bomo ob strani razne razprtije in se spomnili 
na moža, ki je imel že pred sto in več leti vero v zjedinje-
nje vseh Slovanov in vseh narodov: 

"Ki hrepene dočakat" dan, da koder sonce hodi, 
prepir iz sveta bo pregnan. . . 
Ta veliki mož je bil slovenski pesnik dr. France Pre-

šeren, sin kmečkih starišev, rojen v Vrbi na Gorenjskem 
3. decembra 1800, občina Breznica, okraj Radovljica. Ta 
vas je nekako 2 km od železniške postaje Žirovnica ali 
dobro uro od Bleda — najlepšega kraja naše Slovenije. 

Po podatkih iz Prešernovih Poezij, katere ima vsak 
odsek ZKS v naselbinah v Kanadi, po katerih bi morali 
seči naši čitatelji, je bilo življenje tega velikega pesnika 
kupa britkosti, a v jedru globoko pomenljivo za zgodo-
vino Slovencev in za Slovence same. 

V šolo je začel hoditi v Ribnici, kamor ga je bil po-
slal njegov stric, ki je bil kaplan na Kopanju pri Grosup-
ljem. Tam je dovršil dve leti ljudske šole. Tretji razred 
ljudske šole pa je dovršil v Ljubljani, ki je bila tedaj v 
azdnjem letu francoske okupacije 1. 1813. Njegov rav-
natelj je bil znani slovenski pesnik Valentin Vodnik. 

Po dokončani ljudski šoli je šel v višje šole in dovr-
šil šest latinskih šol ter dva letnika moroslovja z odlič-
nim uspehom. Po dokončanih študijah v Ljubljani je od-
šel na Dunaj, kamor ni imel nikdar pravega veselja iti, 
toda želja po spoznanju velikomestnega življenja in po 
spoznanju takratne družbe, da bi to vpletal v svoje pesmi, 
ker ga je pesništvo že tedaj zanimalo, ga je gonila z do-
ma, dasi so ga starši in domači hoteli odvrniti od tega. 

Posvetil se je študijam prava. Najprvo je dovršil na 
Dunaju tretji letnik modroslovja, nato se je pa vpisal v 
pravni odelek vseučelišča. Prvo leto mu je bilo težje,, ali 
drugo leto je prejel štipendijo in dobil službo inštruktor-
ja na klerikalnem vzgajališču za plemiške sinove. 

Kot pravijo podatki, mu na spoznanje velemesta in 
takratne družbe ni bilo treba dolgo čakati. Kmalu je vanj 
treščilo razočaranje, ki je zastrupljalo njegovo dobro sr-
ce vse življenje. Učence v plemiškem zavodu je vzgajal 
po načelih zdravega razuma v duhu najboljših starodav-
nih in novih pesnikov, v spoštovanju do sočloveka. Sredi 
zime ga je pognal gospodar iz zavoda na cesto, ker je 
(Prešeren) skušal svojemu najzvestejšemu učencu, kranj-
skemu plemiču Antonu Auerspergu vsaditi kali človečan-
skega in svobodoljubnega mišljenja. V teh prvih dunaj-
skih dnevih je Prešeren doživel to, o čemer pretresljivo 
poje v pesmi "Slovo od mladosti": 

"Sem zvedel, da vest čisto, dobro djanje, 
svet zanic'vati se je zagovoril. . . 
Taka razočaranja so se kopičila, včasih je živel tudi 

v pomanjkanju in se mu je tako vsiljeval v mlado dušo 
dvom o izberi poklica* a navzlic vsemu je hodil Prešeren, 
kot študent po ravnih potih. Učil se je pridno in iskal duš-
ka svojim čustvom v pesnikovanju. 

Leta 1825 je imel že zvezek slovenskih pesmi, ki si 
jih je upal pokazati svojim dunajskim sošolcem pred ka-
terimi jih je prej skrival. Pokazal jih je tudi Jerneju Ko-
pitarju, dunajskemu učenjaku slovenskega rodu, enemu 
od utemeljiteljev vede o slovanskih jezikih in vrhovnemu 
pregledniku za vse slovanske knjige, ki so se tiskale v 
tedanji Avstriji. Toda Kopitar jih ni hotel razumeti, ker 
je bil v političnem mišljenju Avstrijec. Prešerna je suho 
in na kratko odpravil, češ, da naj zaklene za nekaj let 
svoje pesmi v miznico in jih potem pili. 

V Ljubljani se je dr. France Prešeren, ki je bil že te-
daj advokat, nastanil pri Miha Kastelcu, ki je bil tudi 
sam pesnik in je ravno tedaj zbiral vse o katerih je bi! 
sloves., da ljubijo slovensko pesem. Pri oblasteh je poma-
gal matija Čop in so si ustanovili "Kranjsko čbelico" pri 
kateri je bil Prešeren zvest in najnadarnejši čbeličar. že 
v prvo knjigo "Kranjske čbelice" je obdaril s tremi pes-
mimi: "Povodnji mož", "Lenora" in "Slovo od mladosti". 
Leta 1834 "čbelica ni več izšla. Pevci so se razšli v živ-
ljenju in mišljenju. Njegovega prijatelja Matija čopa je 
zadela kap pri kopanju v Savi, kar je Prešerna močno 
potrlo. 

Leta 1839 sta nameravala s prijateljem Andrejem 
Smoletom izdajati list "Ilirski Merkur", a ni Smole mo-
gel dobiti pri oblasteh dovoljenja. Odpravljal se je na 
Dunaj, da z avdijenco pri cesarju doseže uresničenje srč-
nega načrta, a je 30. novembra 1840 na večer svojega go-
du omahnil zadet od kapi mrtev v Prešernovo naročje. 

Potrt in zlomljen je vsled teh in še mnogo drugih 
življenskih udarcev ostal osamljen. Nezlomljen pa je os-
tal njegov pesniški dar. V zadnjih letih, ko mu je bilo 
zdravje že zrahljano se je Prešeren dvignil v najčistejši 
in najrahlejši šepet lirske pesmi. 

Prešeren je bil najbolj slovenski in slovanski, ali ra-
di slovanstva ni bil Prešeren ravnodušen do drugih na-
rodov. Oznanjal je dobro bratsko sožitje vsem narodom, 
"ki hrepene dočakat dan". 

Nekako od konca julija 1848 je začel smrtno bole-
hati in se je z voljo do dela držal po konci do pozne jese-
ni. Od novembra dalje je moral radi hude srčne vodeni-
ce v posteljo iz katere ga je dne 8. februarja 1849 rešila 
— smrt. 

Njegovo osebno in pesniško življenje je borba prve-
ga slovenskega genija z družabnim in političnim suženj-
stvom ter s kulturno zaostalostjo. Njegove pesmi in duh 
Prešerna so navduševale vse one, ki so se in se še bore za 
svobodo, enakopravnost in bratstvo. 

SPOMIN SMRTI SLOVENSKEGA 
KMJlŽEVNilLA GENIJA 

"Osmi f ebruar , d a n smrt i dr. F r a n c e t a P r e š e r n a , 
osrednjega slovenskega književnika genija se proglaša 
za kulturni praznik slovenskega naroda. Ta dan naj se 
poslej s proslavami in svečanostmi praznuje po vseh slo-
venskih prosvetnih in kulturnih ustanovah ter zavodih. 
Ves slovenski narod naj se proslavam kulturnih in pro-
svetnih ustanov pridruži in pri njih sodeluje." 

Dr. F r a n c e Prešeren , n a l ev i : Gosposve t ski stol n a d e s n i : Grad Dev in . 

PREŠEREN IN SLOVENCI 
Letos dne 8. februarja bo minilo 

devet in devedeset let, odkar je v 
Kranju na Gorenjskem umrl naš 
največji pesnik — France Preše-
ren. Prešeren je tisti, ki nam je 
pred svetom priboril legitimacijo 
kulturnega naroda. Njegove poezi-
je, ki so izšle konec leta 1846., z 
letnico prihodnjega leta — so na-
šo doslej še skromno poezijo na 
mah dvignile na stopnjo evrop-
skega pesniškega ustvarjanja. Z 
njim se je postavil Prešeren ob 
strani največjih oblikovalcev be-
sedne lepote in, kar pomeni na-
primer Angležem Byron, Rusom 
Puškin ali Poljakom Mickiewicz, 
to pomeni nam Slovencem — Fran-
ce Prešeren. On je naš osrednji 
dtih, čigar pesem je postala ne le 
potrdilo kulture in ,s tem tudi naše 
narodnosti, ampak pomeni hkrati 
simbol našega hrepenenja po le-
po! i. 

Kako so sodobniki sprejeli Pre-
šerna, vemo iz zgodovine. Čeprav 
so njegove poezije pomenile ne 
sa. 10 izreden literarni dogodek, 
marveč so bile naravnost nepriča-
kovano razodetje slovenske duše 
in besede, so vendarle ostale glas 
vpijočega v puščavi. Kljub temu, 
da so nekateri izbrani posamezniki 
spoznali pomen in vrednost Prešer-
novih pesmi za naš narod, je bilo 
med njegovimi sodobniki vendarle 
še mnogo več takih, ki so bili do 
njih brezbrižni ali pa celo sovraž-
ni. Tako je ostalo kljub ugodni sod-
bi, ki jo je izrekel o Prešernovih pe 
smih v Kranjski Čbelici češki pi-
satelj Celakowski, in kljub navdu-
šenju, ki ga je pokazal zanje pe-
snikov zvesti prijatelj Matija Čop. 
Toda več je bilo takih, ki Prešerna 
niso spoznali, ali pa jim je bil celo 
kamen spotike. Brezbrižnost Pre-
šernovih rojakov za njegove poe-
zije, in celo takih, ki so bili slo-
venski posatelji, je imela deloma 
svoj vzrok v tem, ker so ti ljudje 
sloh mislili, da slovenska književ-
nost popolnoma izpolni svojo nalo-
go, ako slovenskemu narodu poleg 
slovnic in molitvenikov preskrbi 
najpotrebnejših knjig za praktično 
potrebo. Nemogoče in tudi nepo-
trebno se jim je zdelo, da bi se v 
jeziku, ki so ga v tistem času go-
vorili samo posli in kmetje, go-
spoda pa samo takrat, kadar je 
morala .občevati s poslom in kme-
tom, zlagale pesmi in da bi se 
Slovencem ustvarila po njihovem 
mnenju nepotrebna in nepraktična 
leposlovna književnost. To nazira-
nje je bilo tudi vzrok, da je bil 
pesnik take vrste, kakor ga pred-
stavlja Jovan Vesel-Koseski, bolj 
priznan in više cenjen nego Pre-
šeren, čigar "mokrocvetoče rožce 
poezije" so se morale za dolgo 
umakniti bobnečim in grmečim 
verzom, danes že skoraj popolno-
ma pozabljenega oboževanega pe-
snika Blejweisovih "Novic". 

Drugače kakor sodobniki je so-
dil o Prešernu naslednji rod, ki ga 
predstavljajo takoimenovani Mla-
doslovenci iz druge polovice minu-
lega stoletja. Že Janez Trdina, ki 
na meji obeh polovic preteklega 
stoletja leta 1850., pretresa sloven-
ske pesnike, je zapisal, da je Pre-
šeren prva zvezda na obzorju slo-
venskih pesnikov. Kako pravi o 
njegovih pesmih, ki so jih nekateri 
dolžili celo nenaravnosti: "Tu je 
voda" — pravi — ki je nikdar ne 
zmanjka, gaj je tudi vedno zaje-
mamo. Tu je obnebje, ki se nikdar 
zemlje ne dotika, ampak zmeraj 
nove, neizmerne lepote v jasni da-
ljavi kaže. Tu je vijolica, ki ni-
kdar duha ne izgubi, marveč nam 
kakor staro vino zmeraj žlahtnejše 

diši, kolikor dalje jo kuhamo. Tu 
je godba, ki nam zmeraj nove glase 
daje in naše srce v vedno novih 
harmonijah ziblje. Tu je z eno 
besedo večni pesnik, čigar poezije 
so iz srca pognale, iz katerih je 
drevo zraslo, ki bo s svojim slad-
kim sadjem tudi še pozneje vnuke 
radovalo". Prav tako je tudi že 
Janez Mencinger spoznal, da je 
mladim slovenskim pesnikom tre-
ba "pesniti v Prešernovem duhu", 

S p o m e n i k Franc Prešerna 

ne pa posnemati "pesmarja Kose-
skega". 

Pravi prelom v odnosu Sloven-
cev do svojega največjega pesnika 
pa pomeni nastop Josipa Stritarja, 
ki je leta 1866. v družbi z Jurči-
čem in Levstikom v Klasju na no-
vo izdal Prešernove poezije, kate-
rim je napisal po Levstkovi sodbi 
epohalen uvod, v katerem je prvi 
natančneje označil pesnika in nje-
govo delo. Odtlej Slovenci niso več 
dvomili o umetniški vrednosti Pre-
šernovih poezij, čeprav tudi poslej 
niso potihnile borbe glede na nji-
hovo vsebino. Da pa je bilo spo-
znanje Prešerna in njegovega dela 
zmerom glablje, dokazujejo poslej 
vedno pogostejše izdaje njegovih 
Poezij, prav tako pa tudi iz deset-
letja v desetletje množeče se šte-
vilo razprav, ki so nam skušale 
odgovoriti na razna vprašanja ta-
ko imenovanega prešernoslovja in 
hkrati tolmačiti svet njegove umet-
nosti in pomen njegovih idej. Pose-
bno smo se Slovenci zavedali, ka j 
nam je in mora biti Prešeren, ob 
stoletnici njegovega rojstva. Ne 
dolgo nato (1905) mu je Ljubljana 
celo postavila spomenik, na kate-
rega je potemtakem čakal več ka-
kor pol stoletja. Splošna zavest 
je postalo tisto, kar je pred šest 
in tridesetimi leti v predavanju o 
slovenski literaturi formuliral Ivan 
Cankar takole: "Pod zastavo Pre-
šernovega imena, po poti, ki jo je 
on pokazal, so hodili vsi naši pes-
niki in pisatelji, se je razvijala 
vsa naša književnost do današnjih 
dni". 

In mi danes? Ali poznamo Pre-
šerna, ali se zavedamo njegovega 
pomena? Menda na to lahko odgo-
vorimo potrdilno. PreŠernoslovje 
je ravno v našem stoletju rodilo 
največ sadu in nam dalo dve tako 
pomembni knjigi, kakor sta Žigo-
nova Prešernova čitanka s Komen-
tarjem in razprava "France Preše-
ren—poet in umetnik" ter Kidričev 
Prešeren, ki obsega za zdaj Pe-
smi in Biografijo od 1800-1838, a 

bo sedaj izšel v celoti. O tem na-
šem razmerju do največjega slo-
venskega pesnika priča tudi Pre-
šernova rojstna hiša v Vrbi, katero 
je slovenski narod odkupil pred 
osmimi leti s pomočjo šolske mla-
dine od Ribičevih, kakor se ime-
nujejo Prešernovi po domače, in 
jo uredil v muzej, kamor romajo 
in bodo še dolgo romali vsi častil-
ci Prešernovega imena in dela. 
Največje priznanje pa je dobil Pre-
šeren prav v osvobodilni vojni, ko 
smo proglasili njegov dan za kul-
turni praznik slovenskega naroda. 

Kajpada nam slavljenje ne sme 
nikoli postati samo sebi namen. 
Prešeren nam ne sme biti zgolj 
predmet znanstvenega raziskava-
nja, ne zgolj predmet spoštovanja, 
nego živo bogastvo našega duha, 
s katerim bomo danes in jutri in 
vselej krepili svoje duše in v kate-
rem bomo našli vselej oporo v 
borbi za svobodo, bratstvo in na-
predek. Slavimo ga kot našega 
največjega pesnika, ki se je po-
vzpel više mimo vseh drugih in 
takorekoč brez predhodnikov uvr-
stil slovensko poezijo ob pesništvo 
drugih, velikih narodov, s katerimi 
smo postali tako enaki, če ne po' 
številu, pa po moči duhovnega us-
tvarjanja. Prešen je tisti, ki nam 
je pridobil te dragocene kulturne 
legitimacije s tem, da je dal na-
šemu dotlej zaničevanemu jeziku 
prožnost in lepoto, kakršni se pred 
njim nihče niti sanjati ni upal. Ta 
jezik, ki so ga zaničevali tujci ter 
so se ga sramovali domačini, se 
je v Prešernovi poeziji pokazal v 
vsej svoji moči, lepoti in bogastvu 
ter zaživel prav v nji s toliko sa-
moniklo močjo, da z lahkoto klju-
buje vsem poskusom, ki bi ga ho-
teli uničiti. Toda Prešerna ne sla-
vimo zaradi jezika, tudi ne samo' 
zaradi njegove dovršenosti in le-
pote. Jezik je bil Prešernu zuna-
nje znamenje slovenstva, kateremu 
je predvsem služil s svojo pesmijo, 
tudi tedaj, ko je vanjo izlival naj-
bolj osebno bolečino svojega srca. 
V Sonetnem vencu, eni najlepši nje-
govih pesniških izpovedi, je sam 
poudaril to zvezo, ki je med nje-
govo poezijo in njegovim narodom: 

želje rodile so se hrepeneče, 
da s tvojim moje bi ime slovelo, 
domače pesmi milo se glaseče, 

želje, da zbudil bi Slovenščino celo, 
da bi vrnili k nam se časi sreče, 
jim moč so dale rasti neveselo. 
Prešeren pa nam ni samo zgled 

narodne zvestobe, zvestobe do svo-
jega jezika, do svoje zemlje, do 
svojega ljudstva, ko nas opominja: 
"Ljubezni domačije noben naj vam 
ne vsmrti strup" — ampak nas 
hkrati tudi opominja k narodni 
slogi in skupnosti. Kot pesnik je 
hotel vendar biti Orfej, to je skriv-
nostni zedinjevalec src, ki je pel 
zato: 

da bi nam srca vnel za čast 
dežele, 

med nami potolažil razprtije 
in spet zedinil rod Slovenščine 

cele. 
Kako plemenito in hkrati tako 

sodobno je pojmoval narodnost, 
najbolje spoznamo iz njegovega 
razmerja, do drugih slovanskih na-
rodov, zlasti pa nam to potrjuje 
njegovo razmerje do vsega člove-
štva. Njegov patriotizem ni šovi-
nističen in reakcionaren, temveč 
demokratičen in napreden, to se 
pravi, da ni nestrpen in napada-
len, temveč druži s poudarkom la-
stne narodne individualnosti tudi 
idejo o povezanosti in bratstvu na-
rodov sveta. Res, da je pel Pre-
šeren v "Krstu pri Savisi", češ da 

(Dalje na 4 str.) 

Tako se glasi odlok, ki ga je 
izdalo Predsedstvo Slovenskega 
narodno-osvobodilnega sveta dne 
1. februarja leta 1945 na osvobo-
jenem ozemlju. S tem odlokom je 
bilo samo potrjeno tisto, kar je 
za naš Prešern bil: ljubezen do 
domovine, ponos in čast, samoza-
vest, znamenje narodne zrelosti. 

V" najusodnejših letih naše zgo-
dovine, naše borbe za narodni ob-
stoj, je bila svetla podoba našega 
genija vedno z nami. Bila je veli-
ka pobuda za naše narodno delo. 
Prešernov duh je napolnil naš naj-
težji čas. Bil je v njem svojemu 
narodu vodnik in misel, moč, duh 
upora in volja po zmagi. Njegova 
pesem je dobila v tem času še po-
sebno veličino. Napolnila je ves 
slovenski prostor z neuklonljivo 
voljo po uporu in boju do zmage. 

Če pogledamo v njegov čas, vi-
dimo, kako kmalu je občutil spor 

. slovenskega človeka izobraženca z 
meščanom tujega rodu, vajenim 
predpravic in ukazovanja. Ker je 
bil človek, ker je prišel iz ljudstva, 
ker je bil zvest svojemu narodu, 
ker je verjel, da so v tetn narodu 
sile, je moral biti navzkriž s ta-
kratnim življenjem na slovenskem. 
V delu za druge, za narod, rešuje 
svojo osebno bolečino in usodo. 
Postal je Pevec svojega naroda, 
njegov prerok, njegova žgoča vest, 
njegova misel, njegov duhovni vod-
nik. Boleče je spoznal, kako gro-
zeče visi nad njegovim narodom 
in domovino usoda neosvobojenih 
ljudi, sila trajne volje, oblasti in 
moči. Toda Prešern, človek volje, 
časti in ponosa kliče: 

Da bi nam srca vnel za čast 
dežele 

med nami potolažil razprtije 
in spet zedinil rod slovenš'ne 

cele 

Skrb za usodo domovine postane 
osrednja misel največjih in naj-
globljih Prešernovih pesmi. Za do-
movino mora živeti, za njeno čast 
trpeti in delati. Iz notranjega upo-
ra proti tuji oblasti in tuji volji, 
iz vere v pravico in svobodo vseh 
ljudi je zapel Zdravljico in v njej 
napil novemu rodu boljšo bodoč-
nost. Napovedal je čas, ko bo tre-
ba "srčno braniti" svojo domovino: 
napovedal je boj za pravico in 
svobodo. Dodobra je spoznal zmisel 
in poslanstvo ter ob enem rešitev 
svoje domovine, v sklenjenosti bo-
ja za domačijo, v prepričanju zma-
ge človeškega duha, bratstva in 
edinosti. Potem se bo izpolnila 
njegova vera v svobodo, edinost, 
mir in srečo: 

Žive naj vsi narodi, 
ki hrepene dočakat dan 

da, koder sonce hodi, 
prepir iz sveta bo pregnan, 

da, rojak 
prost bo vsak, 
ne vrag, le sosed bo mejak! 

Zdravljica je naš prvi narodni 
manifest, naša politična misel, na-
ša davna volja po svobodi, brat-
stvu in enotnosti, po edinosti spra-
vi, sreči in miru, naša človečar.-
ska misel. V njej je izražena vera 
v zmago pravice, preroška napoved 
bojev za svobodo in pravico, treba 
je bilo dolgih let in trpljenja, da 
je postala v našem fTasu simbol 
skupne usodne volje vsega sloven-
skega ljudstva. Tako je Prešeren 
v tem času postal last vsega upor-
nega rodu. Kmet in delavec sta 
odprla dušo zanj in ga prvič res 
doumela. 

Prešernova ideja je v Osvobo-
dilni fronti prenesena v politično 
življenje, v vsenarodno misel. V 
njej je bilo zasajeno jedro narod-
nega odpora proti tujemu osva-
jalcu. Če je bila v najtežih zgo-
dovinskih trenutkih tako resno in 
pozitivno določena narodna misel, 
je bila prav Prešernova duhovna i 
dedščina tako velika pobuda. 

Prešernove misli prav zaradi 
njene jasnosti in nedvoumnosti ni 
mogel nihče zamegliti, nihče za-
nikati pred narodom ne v imenu 
naroda. 

Zato so se tisti, ki so se posta-
vili na načelo: raje vse kakor voj-
no — postavili proti narodu in 
proti duhu Pevca svojega naroda. 
Zaradi lažnega miru, zaradi oseb-
nih koristi, iz strahu pred tvega-
njem, so se izneverili in odpadli. 
Po njihovem načelu ne bi mogel 
naš narod niti rasti, niti ustvarjati, 
niti živeti. Bili so pripravljeni dati 
svoje sinove tujemu vladarju, da. 
bi jih povedel pod svojimi zname-
nji v boj za svoj imperij, v boj 

proti lastnim bratom, ki so šli za 
Prešernom. 

Prešernova misel: "manj straš-
na noč je v črne zemlje krili, kot 
so pod svetlim soncem sužnji dno-
vi", je zmagala, kajti prav ta 
misel ponosa in častne borbe, ni 
kazala v grob, temveč v vstajenje. 
Prešernova misel je v tem času 
zanetila v slovenskem ljudstvu o-
genj narodne in življenske sile. Ve-
ra v vrednote, ki so bile ogrožene, 
je oživela. Prešeren je bil v tem 
usodnem času še posebno simbol 
slovenske narodne intuicije, ki je 
šla v rast neposredno iz ljudstva 
in združevala vse njegove smotre 
v en sam skupen cilj — razživeti 
slovenski narod, organizirati ga v 
boj za svobodo, usmeriti ga v ve-
likemu narodnemu, političnemu in 
socialnemu cilju in ga združiti v 
živem, močnem vsenarodnem gi-
banju. Ob tej misli je nujno moral 
propasti vsak drug poizkus in sle-
herni strankarski oziri so morali 
obležati ob strani. 

Če pa je bil torej najsilnejši ukaz 
naše najtežje zgodovinske preizku-
šnje, spoznanje našega življenske-
ga smotra, skrb in tveganje do 
kraja, da ostanemo, in nam je bila 
prav ob tej usodni uri Prešerno-
va duhovna pričujočnost velika 
opora in pobuda — je to dokaz, da 
so postali Slovenci resnično poli-
tični narod, ki je prelomil s sta-
rim svetom in z neuklonljivim upo-
rom ter z velikim ponosom stopil 
samozavestno v novo zgodovino, v 
kateri dejansko odloča o samem 
sebi. Ta volja je postala nosilec 
Prešernove utemeljitve poslanstva 
slovenskega naroda. 

Danes je položaj slovenskega na-
roda zgodovinskega, epohalnega in 
zaradi tega velikega pomena. Žive 
v novi demokratični Jugoslaviji, 
enotni, z enotno mislijo imajo Slo-
venci priliko za izredna in velika 
dejanja. Tako velikega pojava ni 
nikoli bilo v zgodovini slovenskega 
naroda. Danes so Slovenci zmožni 
velikih političnih, družabnih, gos-
podarskih ter kulturnih zamahov in 
izpobud. Pod tem in pod takim 
zgodovinskim vzornim kotom je 
delo Pranceta Prešerna Slovencem 
še bliže, še večja pobuda in še 
trdnejše vodilo. 

Danes ne gre samo zato, da se 
v domovini premaga težave in do-
seže blagostanje. Gre za več: gre 
za veličino, ki je v zvezi z najno-
trajnejšim bistvom našega ljud-
stva, z njegovo' naravno samona-
rodnostjo in zgodovinskim poslan-
stvom. Ne gre samo za osnove 
življenja, marveč tudi za duhovno 
razgibanost in sproščenost, za uve-
ljavljanje njegovih duhovnih izra-
zov, ki so dediščina narodnih in 
ljudskih vodnikov, nad katerimi 
ima Prešeren tako edinstveno po-
membno mesto. Uresničitev sloven-
skega življenja je vezana na izpol-
nitev časovnih nalog. Te pa se jav-
ljajo ne le v kulturni tvornosti, 
ampak tudi v narodno-političnem, 
državnem in družbeno naprednem 
oblikovanju. Tu se postavlja slo-
vensko življenje na prave osnove, 
ker so te osnove pravega sloven-
skega bitja. Bili bi slabi dediči Pre-
šernovega duha, če jim ne bi bili 
kos, če jih ne bi znali uresničiti 
in s tem dopolniti velikega časa 
v katerem živimo. 

Zdaj je potrebno, da se danes 
ves narod, vse delovno ljudstvo, 
kmet delavec ¿n izobraženec, v mi-
šljenju in odgovornih dejanjih, us-
merijo po te j veliki misli, ki je 
zgodovinska in v kateri moramo 
razvijati svojo zavest, da pokaže-
mo zgodovinsko zrelo odgovornost, 
da damo vse miselne in delovne 
zmožnosti v delo napredka in raz-
voja, bratstva, edinosti, sprave in 
sreče. 

Prešernova misel, ki je vodila 
slovenski narod v boju, na j vodi 
tudi v delu, kajti Prešernova misel 
je bila misel bodočnosti, misel, ki 
je prišla do današnjega dne in bo 
šla z nami naprej. 

Ti dnevi, na j Prešernovo ime 
še bolj razglasijo med najširše pla-
sti naroda: obenem pa na j bodo 
izraz hvaležnosti in priznanja mo-
žu, ki se je s svojim delom postavil 
na vrh slovenske književnosti in 
ki je s svojo preroško besedo da-
jal prav v preteklih težkih letih 
domovinske vojne našemu narodu 
toliko opore in pobud. Prešeren je 
danes izven sleherne pravde. Ves 
je naš, ves ljudski, eden izmed ti-
stih velikih in enovitih osebnosti, 
v katerih se po besedah Dostojev-
skega vsi "bregovi strinjajo". 

t 



Resolucija o kandidaturi Henry 
Wallace-a na konvenciji P. C. A. 

Dvostrankarska inflacija ropa 
živila, oblačila, domove in zdrav-
stveno zaščito milijonom našega 
ljudstva in naglo tira narod iz 
blaginje v nesrečo. Dvostrankar-
ska protidelavska politika je od-
govorna za Taft-Hartley-evo po-
stavo, koje namen je uničiti pra-
vice delavstva in svobodo ameriš-
kega delavskega gibanja. Dvo-
strankarska reakcija zanikuje tri-
najst milijonom črncev in drugih 
manjšin polno državljanstvo in 
udejstvovanje v ameriškem življu. 
Dvostrankarska poljedelska po-
litika služi le naraščanju velepo-
ljedelstva in pušča v nemar po-
trebe velike večine farmarjev ter 
je tiha, ko veliki živiljski monopoli 
izkoriščajo oba farmarja in po-
trošnika. Dvostrankarska zunanja 
politika pošilja ameriško mornari-
ško pehoto v Sredozemlje, zahteva 
splošno vojaško vežbanje in izsi-
luje čedalje več milijard za poli-
tiko sile ter za bojno opremo, ki 
vodi edino le v vojno. Dvostrankar-
ski naval na zasebne pravice za-
tira dragocene svobodščine svobod-
nega ljudstva. 

Pod vodstvom Franklina Roose-
velta je demokratska stranka vo-
dila združeni preprosti ameriški 
narod v njegovi borbi za dostojno 
življenje proti silam reakcije in 
privilegijev. Pod Harry Truma-
nom pa se je demokratska stranka 
najprej umaknila, nato pa izdala 
Rooseveltov program. Ljudi, proti 
katerim se je Franklin Roosevelt 
boril do svoje smrti je njegov na-
slednik zopet pozval nazaj k ob-
lasti. Truman je nadomestil v 
Rooseveltovi administraciji se bo-
reče liberalce z bankirji, generali 
in admirali ter plačanci strankine-
ga aparata, da vodijo našo doma-
čo in zunanjo politiko. 

Teh dveh starih strank ni več. 
Obstoja le še ena stara stranka — 
stranka reakcije, stranka depresi-
je, stranka vojne. 

Republikanska stranka, zvesta 
služabnica veleprometa in trgovi-
ne, je pohabila kontroliranje cen s 
pomočjo reakcijonarnih in južnih 
demokratov. 

Trumanova administracija je s 
svojo predajo jeklarskemu trustu 
pognala cene jekla do vrhunca in 
z njimi vred cene vseh proizvodov. 
Njena predaja dobičkarjem, ki kon-
trolirajo živila, je podvojila cene 
jestvinam. 

Vodstvo obeh strank je zavrglo 
ljudsko zahtevo po kontroliranju 
cen. Uničenje OPA (urada za kon-
trolo cen) in preklic davka od nad-
profitov sta povišala lansko leto 
dobičke korporacij na sedemnajst 
milijard dolarjev, kar je višek za 
vse čase, medtem ko si mnogo lju-
di ne more kupiti primanjkljivih 
potrebščin. "Še nikoli ni imelo ta-

ko malo ljudi toliko dobička na 
račun tako velikega števila." 

Glasovati za katero koli starih 
dveh strank pomeni glasovati za 
višje cene in depresijo. 

Pod Rooseveltom je bila pravi-
ca ameriških delavcev in delavk do 
organiziranja in kolektivnega po-
gajanja zapisana v postavo. Pod 
Trumanom pa se je večina demo-
kratov pridružila večini republi-
kancev v kongresu za sprejetje 
Taft-Hartley-eve postave, ki pod-
kopuje Wagnerjev akt, oživlja 
osovraženo delavsko sodno prepo-
ved, izpodbuja očrnjevanje in sku-
ša odvzeti delavstvu njegove poli-
tične pravice. 

Truman sam je ugladil pot za 
Taft-Hartley-evo postavo. Leta 
1946 je zagrozil, da bo uporabil vo-
jaštvo proti železniškim stavkar-
jem; hotel je imeti postavo, da bi 
prisilno spravil v vojaško suknjo 
železniške in druge stavkarje; upo-
rabil je sodno prepoved proti stav-
kajočim premogarjem leta 1947. 
Sicer je Taft-Hartley-evo postavo 
vetiral, toda rekord nam pokaže, 
da so njegova administracija in 
njeni agenti zavirali bitko za vz-
držanje veta. 

Glasovati za katero koli staro 
stranko pomeni glasovati proti 
svobodi ameriškega delavstva. 

Obe Stari stranki sta izdali svo-
je obljube o pravicah črncev. V vo-
livnih letih so njuni platformi pol-
ni izjav glede zakona o poštenem 
izvajanju zaposlenja, o zvezni po-
stavi proti linčanju, o zvezni posta-
vi proti volivnemu davku. Toda v 
kongresu so te obljube pozabljene. 

Glasovati za katero koli staro 
stranko pomeni glasovati za na-
daljno zatiranje, diskriminacijo in 
razpredeljenje črncev in drugih 
manjšin. 

Obe stari stranki sta odgovorni 
za prevrat osnovnih ameriških 
svobodščin. Medtem ko Thomas in 
Rankin cenzurirata radio komen-
tatorje, povzročata očrnjenje film-
skih direktorjev, pisateljev in 
igralcev ter predstavljata kot ne-
ameriške vse one, ki se ne stri-
njajo z njunimi nazori, je pa Tru-
man pričel čistko vladnih usluž-
bencev pod odredbami, ki ne do-
puščajo, da bi obtoženci vedeli za 
svojo obdolžitev, ali pa da bi sme-
li videti in zaslišati svoje tožite-
lje. 

Glasovati za katero koli staro 
stranko pomeni glasovati za poli-
cijsko kontrolo misli in govora. 

Obe stari stranki nista uzakoni-
li primernih odredb o zadostni so-
cialni zaščiti, sta pustili milijone 
veteranov in drugih Amerikancev 
v pomanjkanju stanovanj in zdrav 
niške oskrbe ter sta zabranili ka-
kršno koli povišanje sedaj sramo-
tno nezadostne minimalne mezde 

po 40 centov na uro. 
Glasovati za katero koli staro 

stranko pomeni glasovati proti 
ljudski blaginji in zaščiti. 

Obe stari stranki se izogiblje-
ta in na druge načine izpodkopuje-
ta organizacijo Združenih narodov, 
ki je zadnje upanje za svetovni 
mir. 

Obe stranki podpirata Hoover-
Dulles-ov načrt za razdvojitev Ev-
rope ter za izgradnjo agresivne 
Zapadne Nemčije. 

Obe stari stranki barantata z 
lakoto ljudstva vsepovsod, da pod-
jarmita tržišča, sredstva, delav-
stvo vsega sveta za večje dobičke 
Wall streeta. Ta nakana ogroža 
suverenost drugih narodov in nade 
njihovih ljudstev za napredek in 
mir. 

Obe stari stranki volita ogrom-
ne vsote iz žepov davkoplačeval-
cev za oporo reakcijonarjev na Ki-
tajskem, Grškem, Turškem ter v 
Latinski Ameriki in Evropi — to-
rej lutkarskim vladam za dolarske 
dobičkarje. 

Obe stari stranki bi radi izuči-
li mladino za vojno potom splošne-
ga vojaškega vežbanja in bi mili-
tarizirali, regimentirali in kon-
trolirali ves ameriški živelj. 

Obe stari stranki sta zapeljali 
našo deželo v 'mrzlo vojno', ki lah-
ko prinese le grozote atomske m 
bakterijske vojne nam in ostalemu 
svetu, ako ne bo zatrena v kali. 

Demagoške debate ne bodo pre-
slepile ameriških volivcev, ki se za-
vedajo, da je glede vprašanja mi-
ru, dela in svobode razlika med 
starima strankama le malenkostna. 

Organizacija "Progresivnih dr-
žavljanov Amerike" je od samega 
začetka zahtevala in je vse leto 
ponavljala, da mora ameriške 
ljudstvo imeti priliko za nekaj 
boljšega nego za reakcijo, depre-
sijo in vojno. 

To alternativo nudi le Henry 
Wallace. 

Ker bo Henry Wallace-eva kan-
didatura dala moč in direkcijo 
borbi ameriškega delavstva, far-
marjem in drugim progresivcem; 
ker bo Henry Wallace prisilil od-
ločilna vprašanja v odprto debato; 
ker Henry Wallace poziva na boj 
proti procesu "iz blaginje v ne-
srečo" in nudi ameriškemu ljud-
stvu program socialne in ekonom-
ske zaščite; ker se Henry Wallace 
zoperstavlja navalu na zasebne 
svobodščine in se bori proti dis-
kriminaciji napram črncem in vsem 
manjšinam; ker Henry Wallace 
nasprotuje splošnemu vojaškemu 
vežbanju in hujskanju na vojno in 
ker pospešuje svetovno kooperaci-
jo in mir, podpiramo kandidaturo 
Henry Wallace-a za predsednika 
Združenih držav. 

Zaobljubljamo se, da bo organi-

Pohitite v domovino, 
pomagajmo graditi 

P O V R A T N I K I SO VESELI IN Z A D O V O L J N I PRI 
S V O J I H D R U Ž I N A H 

Spodaj priobčeno pismo je prejel Jože Petric iz To-
ronte od svojega prijatelja Vlade Skočiliča, ki je odšel s 
tretjo skupino povratnikov v Jugoslavijo. Pismo se v ce-
loti glasi: 

Kaj Vancouver pripravlja za 
pomoč narodu v Jugoslaviji 

Bribir, 18. januarja, 1948. Spo-
štovani tovariš Petric; morem ti 
javiti, da sem srečno dospel v svo-
jo domovino, t.j. FLR Jugoslavijo. 
Potovanje je bilo zelo lepo, ali ob-
širno ti o tem ne bom opisoval, 
ker ti je to že vse znano iz pisem 
naših povratnikov. Edino bi hotel 
povdariti, da naj naši povratniki 
upostavijo dobro organizacijo že v 
samem mestu iz katerega potuje-
jo, tako da bi ista organizacija 
skrbela o mnogih stvareh, ki so 
potrebne na dolgem potovanju za 
lepši red med potniki, a posebno 
pri ukrcanju in izkrcanju blaga. 

Na parniku nam je bilo zelo le-
po. Naša mladina je prirejala za-
bave, igrala godbo, držala so se 
razna predavanja, tako da nam je 
vse to krajšalo pot, vse dotlej, ko 
smo stopili na svobodna tla naše 
rojstne domovine. 

Tovariš Petric, vem da si mno-
gokrat dejal, kaj je z menoj, da 
se ti ne javim ? Veš kako je, kadar 
se človek združi s svojo družino 
po tolikih letih odsotnosti, čas hi-
tro beži, a povrhu tega sem obi-
skal skoro vso Jugoslavijo s svojo 
družino. Bil sem v Beogradu in 
sem se srečal z mnogimi to-
variši, kateri so odšli s prej-
šnjimi skupinami in z nji-
mi preživel nekaj časa. Vsi so 
veseli in zadovoljni, ker so pri svo-
jih družinah in skupaj z svojim 
narodom. V Beogradu sem videl na 
mnogih mestih skupine mladine, 
kjer se sestajajo v hotelih in na 
ulici in tu se razlega pesem ter 
pleše kolo. Oh, kako krasno je to 
za videti in poslušati. Slično sem 
videl v Zagrebu. V Zagrebu na 
kolodvoru se skoraj ne moreš ga-
niti, toliko je naroda, eni odidejo 
in drugi prihajajo, vse v skupinah 
na delo in iz dela, vedno s pes-
mijo in veselih lic. Upam, da boš 
tudi ti kmalu to videl z lastnimi 
očmi. 

Ko smo bili še v Kanadi, smo 

zacija PCA, ki je sestavljajoči del 
velikega progresivnega gibanja v 
Ameriki, delala z vso svojo silo in 
zmožnostjo v podpiranju Wallace-
ove kandidature. 

Svesti smo si, da bo z ljudsko 
stranko in z ljudskim kandidatom 
ameriški narod prizadobil oblast 
nad svojo bodočnostjo, da si izgra-
di srečno, zavarovano, svobodno in 
mirno Ameriko. 

Za dosego teh namenov smo se 
vsi posvetili. 

(SANS — mgk) 

bili podučeni preko našega tiska, 
a tudi od svojcev iz Jugoslavije, 
kako se gradi novo in popravlja 
staro na vse strani. To je, tovariš 
Petric, vse resnica. Toda iz vseh 
teh vesti ne moreš verjeti, da je 
tako, dokler s svojimi lastnimi 
očmi ne vidiš vsega tega. Kamor 
se z glavo obrneš, tam vidiš, da 
se dvigajo nove tovarne, šole, za-
družni in kulturni domovi, bolnice, 
delajo se nove ceste in razširjajo 
stare. Ko vse to vidiš, potem šele 
spoznaš, da se pri nas gradi lepa 
bodočnost in blagostanje za vse 
nas. 

Najde se še kateri nesrečnik, us-
taški in mačekovski izrodki, kateri 
poskušajo ovirati delo, ali take se 
najprej pazi kaj delajo, a ko gredo 
predaleč, potem dobijo brezplačno 
stanovanje in hrano. 

Naj ti nekaj povem tudi o mo-
jem rojstnem mestu Bribir-u. Pri 
nas se gradi spomenik palim bojev-
nikom, kateri bo stal okrog miljon 
dinarjev. Gradimo zadružni dom, 
kateri bo stal okrog pet miljonov 
dinarjev. Gradi se tudi moderno 
igrališče za našo mladino. Zgra-
jena je že velika moderna žaga 
v našem mestu. Vse to govori o 
našem življenju. Za take stvari se 
nekdaj v stari Jugoslaviji niti po-
mislilo ni in se ni moglo. 

To kar sem ti tukaj naštel, je 
šele Začetek, a vse kar še bo do 
konca našega Petletnega plana, s 
katerim bo povsem preurejena na-
ša država, a s tem tudi naše živ-
ljenje. 

Jaz bom sedaj končal z mojim 
pismom, a želim pripomniti, da vsi 
oni kateri se nameravate vrniti v 
svojo domovino, ne čakajte, da se 
bo izvršil Petletni plan, ampak 
pohitite v objem svojega naroda, 
da jim bomo pomagali zgraditi, 
za nas in za naša bodoča pokole-
nja dobro in srečno življenje. 

SUDBURY, DNT. 
Dne 8. februarja bodo tukajšnje 

slovanske organizacije priredile 
velik Vse-Slovanski Koncert v 
Ukrajinskem Domu na Spruce St. 
ob 8. uri zvečer. 

Ker bodo na tem velikem Kon-
certu nastopile vse Slovanske na-
rodnosti ne zamudite te prilike, 
kjer boste videli različne igre, pet-
je, pesmi in deklamacije. 

Odbor 

N E K O L I K O Z O B I S K A Z . D . A M E R I K E 
Toronto, Kanada: — Ko sva 

pred par tedni z ženo obiskala 
mojega brata Franka in njegovo 
ženo, ki živita na West Allis pred-
mestje Milwaukee, sva se med potjo 
ustavila v Chicagi, da obiščeva tu-
di glavni stan Slovenske Narodne 
Podporne Jednote. Točasno sva 
imela priliko videti tako rekoč sko-
ro celo notranjo upravo, ki je bila 
nama vljudno razkazana po osobju 
jednotinih uslužbenikov. Cela no-
tranja uprava je zelo moderno op-
remljena in zanimiva iz katerega 
se lahko sodi, da ima glavni stan 
jednote dobro vodstvo in s tem tudi 
jednota dobro napreduje. 

Kar se pa tiče mesta Chicago 
se ni veliko ali ničesar spremenilo 
v zadnjih nekaj letih. Ako se vo-
ziš z nad ulično železnico, je videti 
zelo veliko zanimivega od koder 
se lahko opazuje ves promet in 
obenem tudi vsa čudesa stanovanj-
skih hiš kjer živi delovno ljudstvo 
v siromaštvu v vsej ameriški bo-
gati "demokraciji". 

Tukaj ni moj namen, da posame-
zno kritiziram mesto Chicago, 
vendar je pa nekako izjema na-
pram drugim ameriškim in tudi 
kanadskim mestom. Kadar se go-
vori o čistoči iti dobrotah ameri-
škega življenja, pride človeku na 
misel, da je dolar edino življenje 
in je več cenjen kakor je čistoča 
kar znači, da je veliko večje zani-
manje za grajenje dolarja kakor 
pa resničnih življenskih potreb-
ščin. Pri vsem ameriškem boga-
stvu in ameriškem načinu življe-
nja (American way of Life) pa ne 
moreš poiskati prave besede brez, 
da bi se ne zlagal ako se hočeš 
pohvaliti. Pač je že tako, da se 
večkrat uživa tudi izrečene besede 
katere dajejo človeku višek dobre-
ga mišljenja in zadovoljstva. 

Tako nekako je tudi z Ameriko, 
da se veliko razlikuje od drugih 
dežel in sicer, samo radi imena. 
V drugem oziru pa ni zelo velike 
razlike ako človek primerja način 
življenja kateremu je navajen. 

Ko sem prvič obiskal Z. D. A. le-
ta 1935, so me amerikanci kar ne-
kako čudno gledali ki sem jim po-
vedal, da sem prišel iz Kanade. 
Stavljena so mi bila vsakovrstna 
vprašanja iz katerih sem spoznal, 
da niso ljudje zadosti poučeni o 
svoji sosednji državi Kanadi in so 
jo imeli pred seboj kakor nekako 
divjo, zelo mrzlo in pusto deželo 
kjer največ živijo Eskimi in da je 
še vedno pod oblastjo Velike Bri-
tanije. 

Nekaj sličnega se dogaja tudi 
danes v pogledu nekaterih držav 
v Evropi, o katerih se govori, piše 
in gleda nanje kakor, da je tam 
nemogoče živeti, da je suženjstvo, 
terorizem itd. Seve, da ima taka 
propaganda do neke mere še uspeh 
in neka manjšina še naseda in ver-
jame vse take stvari. Naj tukaj 
navedem samo slučaj ko sem se 
začel pogovarjati z nekim ame-
rikancem kateremu sem na vpra-
šanje odgovoril od kot prihajam 
in kakšne narodnosti sem. Takoj 
je izgubil vse veselje do pogovora 
in mi je začel staviti zaničljiva 
vprašanja o Jugoslaviji, njeni kul-
turi, stradanju, vodstvu itd. itd. 
Ves čas najinega pogovora je hvalil 
le Ameriko in njeno bogastvo, svo-
bodo in resnično demokracijo, v 
kateri moramo biti vsi popolnoma 
zadovoljni in se počutiti srečnega 
ki lahko živimo tukaj. 

Poskušal sem mu dopovedati, da 
kar se tiče tukajšnega življenja 
se že sedaj ne moremo pohvaliti z 
njim. Vendar je pa potrebno mi-
sliti tudi kaj nam prinese bodoč-
nost in kako bi bilo potrebno po-
magati tistim, ki so pomoči potre-
bni da tudi oni dosežejo boljši živ-
ljenski standart. Povedal sem mu, 
da ne sodi pravilno in ima napačno 
mišljenje o evropskemu narodu. 
No, saj ako se sem in tam kak 
amerikanec ne zanima za resni-
čne podatke evropskega položaja 
ni tako zelo čudno. 

Vse drugačne občutke se pa dobi 
ko se take slabe govorice širijo 

med priseljenci iz Evrope, v kate-
re smo všteti tudi Jugoslovani kar 
pomeni, da smo tudi Slovenci všte-
ti. Neko število takih Slovencev 
se tudi še danes dobi, ki so pri-
pravljeni zaničevati svojo rojstno 
domovino iz katere so se izselili. 
Taki ljudje tudi nimajo nikake do-
bre besede o narodu iz katerega 
prihajajo. Imajo pa veliko govoriti 
o narodu kakor da je on sam kriv 
vseh nesreč in revščine v kateri 
se nahajajo. Tem ljudem nikakor 
ne gre v glavo nekoliko napred-
nega mišljenja s katerim edino se 
lahko rešavajo vsi ljudski proble-
mi in zapreke ki jih postavljajo 
brez prenehanja delavski neprija-
telji. 

Pri takem obrekovanju se več-
krat pozablja pravična borba zati-
ranih narodov, posebno pa slovan-
skih, ki so bili najbolj zatirani in 
zaničevani narodi po zaslugi za-
padnih držav, kjer edino so do 
nekega časa nazaj živeli tako rekoč 
"beli ljudje" ali "gentlemani". Vse 
ostalo je bilo pred temi "gentle-
mani" neizobraženo ne kulturno in 
zaničevano. Ali časi so se tudi se-
daj začeli hitro spreminjati, kar je 
zelo važno za vsakega posamez-
nika in njegove bodočnosti. Prej 
ali slej bo potrebno popravljati na-
še napake ki smo jih naredili s 
tem, da se nismo zadostno zani-
mali za zadeve ki se tičejo naše-
ga vsakdanjega življenja. Ako se 
bo nadaljevala in večala sedanja 
mednarodna situacija, ki je naj-
več usmerjena na tretjo svetovno 
vojno in ako bo delavno ljudstvo 
molčalo in brez vsakega zanimanja 
ali borbe prepustilo to situacijo v 
rokah neprijatelja delavstva, po-
tem niti z daleka ni mogoče pri-
čakovati nekaj koristnega za nas, 
temveč obratno lahko nas privede 
v položaj iz katerega se ne bomo 
rešili brez veliko večjega žrtvo-
vanja kakor pa ga je bilo še kdaj 
prej. , 

Znano nam je lahko iz naših 
izkušenj, da brez delavskega boja 

se ni še nikoli doseglo ničesar. 
Toraj nam ne preostaja drugega 
kakor da se seznanimo z resnico 
in pomagamo moralno vsemu na-
prednemu gibanju tudi v Jugosla-
viji in sploh vsem Slovanom. Člo-
vek ki zaničuje svoj narod in do-
movino tudi pri tujcu ne naredi 
dober utis, obratno pa se ga tudi 
tujec ogiblje, kajti tak človek ne-
more imeti nikjer zaupanja. 

Gornje sem zapisal največ vsled 
tega, ker sem imel priliko v času 
mojega obiska govoriti z ljudmi 
ki tudi zaničujejo v svoji slepoti 
vsako napredno mišljenje in delav-
ske borbe narodov v katero je všte-
ta tudi naša rojstna domovina. 
Obratno pa pomagajo razširjati 
vsake vrste gnilo propagando. 

O priliki mojega obiska sem se 
udeležil tudi zabave katero je pri-
redilo neko društvo S. N. P. J. v 
Kraljevi dvorani na West Allis. Za-
bava je bila zelo živahna in vesela. 
Vendar pa ni naredila tistega za-
dovoljstva kakor sem si jaz pred-
stavljal in to radi tega ker sem 
mislil in si predstavljal neko veli-
ko društveno dvorano kakor se 
dobijo po drugih mestih, kjer so 
naseljeni Slovenci. Kakor sem po-
znaje zve3el West Allis in kakor 
tudi Milwaukee nimata niti ene 
svoje društvene dvorane ali slo-
venskega Doma. Vsekakor mora 
biti nekje napaka v tem oziru, 
kajti ako je resnica kar sem zve-
del, da tam živi okrog 15 in več 
tisoč Slovencev, potem bi moralo 
stati v Milwaukee in okolici ne 
samo eden ampak dva ali trije 
slovenski domovi. Imajo pa pev-
ska društva med katerimi je dru-
štvo "Lilija" najbolj aktivno koli-
kor sem zvedel. 

Po mojem skromnem mišljenju 
je to, da je v mestu Milwaukee in 
West Allis veliko premalo zani-
manja na kulturno-prosvetnem in 
naprednem polju. Tam se zelo ma-
lo sliši pogovor družabnega ali na-
predno delavsko političnega znača-
ja, kar je za tako veliko naselbino 

zelo pomanjkljivo. Ves napredek 
kolikor sem ga jaz opazil je ta, 
da so pivnice (soluni) zelo napre-
dovali v zadnjih letih in se mora 
priznati, da so zelo lepo in razko-
šno opremljene. Toraj je vsekakor 
napredek v nekih ozirih. 

Kar se tiče nazadjakov in zasta-
rele bele in črne reakcije tudi tam 
še obstoja do nekega števila, ka-
tera majnšina še vedno verjame v 
nekatere nazadnjaške dušne pasti-
rje in se niso še naučili spozna-
vati resnično svobodno mišljenje. 
To pa ne bi delalo nikake pregla-
vice napredno mislečim ljudem ako 
se oni sporazumejo, se podajo na 
delo in podpirajo politično akcijo 
organizacije SANS-a. S tem mi-
slim tudi na tekočo tožbo ki so jo 
vložili kaplan iz Clevelanda in nje-
gova družba. 

Kaj vse zna bela in črna reakcija 
nam je že dolgo znano, vendar bi 
si pa človek niti malo predstavljal, 
da bo neki človek bi je moral iz 
svoje in naše rojstne domovine be-
žati radi svojih grehov i j prestop-
kov, ki jih je naredil svojemu na-
rodu v škodo, zahteval kar obenem 
miljon in 200 tisoč dolarjev od de-
lavskega tiska. To so velike zahte-
ve od enega pribežnika, obenem 
pa tudi velik dokaz kako se dajo 
taki dušni pastirji potolažiti z de-
narjem namesto z molitvijo. Vedno 
so nas učili, da naj se moli za pre-
grešne duše. No, danes kakor1 zgle-
da molitev ne pomaga, edino de-
nar lahko kaznuje tiste dokler so 
na zemlji in lahko še plačajo za 
svoje grehe. Vendar pa tudi tukaj 
ne bodo dosegli svojega zadovolj-
stva, kajti ljudstvo bo verjelo nji-
hovim upravičenim zahtevam sa-
mo takrat kadar bodo šli nazaj 
pred narod in se tam opravičili 
svojih grehov. 

Pri koncu naj se zahvalim vsem 
prijateljem za vso postrežbo in 
vljudnost in želim, da se zopet 
vidimo. 

J. Sherjak. 

Vancouver, B. C. — Na letnem 
sestanku lokalnega Sveta Kanad-
skih Južnih Slovenov, ki se je 
vršil 19. januarja, je bilo pregle-
dano celoletno delo leta 1947. O 
našem delu smo v preteklem letu 
pisali že popreje. Da smo imeli 
toliko vidnih uspehov gre vse-
kakor priznanje na prvem me-
stu članstvu SKJS, kakor tudi 
ostalim prijateljem, ki so pomagali 
pri vsem našem delu. Resnica je, 
da v preteklem letu nismo imeli 
kako večjo kampanjo za pomoč na-
rodu Jugoslavije in smo tako rekoč 
edino posojevali v gotovini za na-
bavo orodja in drugih potrebnih 
strojev za novo Jugoslavijo, ker 
smo predvideli to potrebo, smo u-
porabili vse naše aktivnosti v to 
svrho z našim delom. 

Znano nam je, da se je pred ne-
koliko časa vršila konferenca glav-
nega odbora SKJS v Torontu, na 
kateri konferenci smo imeli tudi 
mi našega predstavnika, tov. J. 
Matič-a, kateri je nas obvestil o 
delu Veča do sedaj in obenem tu-
di o novih zaključkih bodočega 
dela. Ko smo bolj podrobno raz-
pravljali o naših mogočnostih v 
Vancouver-ju, smo prišli do zaklju-
čka, da bomo podvzeli kampanjo 
za nabavo ene potujoče bolnice z 
celo opremo. 

Take vrste bolnica je neizmerne 
važnosti in potrebna našemu na-
rodu katera lahko gre povsod kjer 
nimajo še upeljanih bolnic. Mi se 
nadejamo, da bo naš narod poz-
dravil ta zaključek seje- in poma-
gal v kampanji tako, da bo čim-

preje ta kampanja izvršena. 
Radi tega tovariši in tovarišice 

udeležite se vsi seje kjer boste 
najbolj obveščeni o tem plemeni-
tem delu ki bo velike pomoči za 
naš narod v Jugoslaviji, za nas pa, 
ki pomagamo, najlepši spomin. Pri 
vseh naših podvzetjih smo imeli 
vidne uspehe do danes in vsled 
tega verujemo, da bomo imeli us-
peh tudi pri tej novi dolžnosti. 

Predvideli smo tudi potrebo, da 
se naš odsek v Vancouver-ju pri-
ključi glavnem SKJS v Toronto 
kakor so tudi ostali odseki po Ka-
nadi in ne delamo posebej temveč 
se povežemo v vsem delovanju z 
glavnim S.K.J.S. Resnica je, da 
smo tudi do sedaj delali v spora-
zumu z glavnim odborom SKJS, 
ali tako povezani bomo delali še 
bolje in lažje. Prišli smo do eno-
glasnega zaključka, da vsak član 
SKJS plača po en dolar letne čla-
narine. Ostalo poročilo bo izjav-
ljeno posebej, kakor tudi finančno 
poročilo, poročilo o ženskem delu 
krožka itd. 

V odbor lokalnega S.K.J.S. so 
bili izbrani sledeči tovariši: Pred-
sednik Jovo Matič, podpreds. Tony 
Radoševič, tajnik Andrija Besnik. 
blagajnik Anton Crnčič. Nadzorni 
odbor: Ilija Badovinac, Vilko Ju-
rak in Jovo Krajnovič. Odbornici: 
Sestra Anna Žitko, Joso Oreško-
vič, Mile Jurišič, Joso Matič. Za 
administracijo posojila: Nikola 
Kopajtič, Ivan Popovič, Ivan Stark, 
Ivan Radoševič in Joso Oreškovič. 

A. Besnik. 

"Lepa bodočnost mora biti samo delo naših 
rok in u m a " . . . - T i t o , 

( Iz p r v e s tran i ) 

in blagostanje za naše narode za 
naše otroke in za naše bodoče ro-
dove. Prizadevati si morate, da bo-
ste vzbujale zavest pri tistih žen-
skah, ki danes še ne sodelujejo, 
da bodo aktivno sodelovale pri tem 
zgodovinskem družbenem preus-
merjenju pri nas in pri vseh veli-
kanskih naporih za uresničenje na-
šega petletnega plana in za izgra-
dnjo naše države, da bo postala iz 
zaostale države ena najnaprednej-
ših držav na svetu, in to v vsakem 
pogledu. 

"Tovarišice; naša lepa bodočnost 
mora biti samo delo naših rok ter 
naših umskih in fizičnih naporov, 
kakor je tudi naša svoboda posle-
dica nadčloveškega boja in žrtev 
naših narodov. In kaj lahko storijo 
naši narodi za uresničenje te bolj-
še bodočnosti, so pokazali do sedaj 
v zelo kratki dobi po vojni, ko so 
dosegli take uspehe pri politični in 
gospodarski obnovi in izgradnji 
države, da jih občuduje ves svet. 

"Danes tu ne bom govoril o zu-
nanji politiki, čeprav bi imel mno-
go povedati, omenil pa bom samo 
nekatere stvari, ki nas prepriču-
jejo, kako pravilna je naša ugoto-
vitev, da se pri ustvarjanju naših 
nalog zanašamo samo na naše sile, 
na požrtvovalno delo naše mladine, 
naših delavcev in delavk v podjet-
jih, na požrtvovalno delo naših 
kmetov na polju in na delo naše 
ljudske inteligence po ustanovah, 
po šolah in podjetjih. Poglejte 
okrog sebe. Kaj vidite? Na eni 
strani demokratične države tu na 
vzhodu in jugovzhodu s Sovjetsko 
zvezo na čelu od katerih je večina 
strahovito trpela pod nemškimi in 
italijanskimi fašističnimi osvajalci 
med vojno. Danes gradijo narodi 
teh držav z nadčloveškimi napori 
svoje v vojni razrušene države ter 
se vstrajno borijo za mir, ki jim 
je neobhodno potreben za lečenje 
teh ran. Na drugi strani pa vidite 
reakcionarne finančne klike neka-
terih velesil tam na zahodu, kate-
rih države so mnogo manj in, lah-
ko rečemo, nesorazmerno manj 
trpele v vojni, pa kljub temu niso 
zadovoljne z izidom vojne, ker nji-
hov imperijalistični apetit še ni 
zadovoljen. Te klike danes spet 
ogrožajo mir, ščuvajo na vojno in 
se nanjo pripravljajo, pri tem pa 
z vsemi sredstvi podpirajo včeraj-
šnje sovražnike združenih narodov 
v vojni — nemške, italijanske, 
francoske in druge fašiste. Te kli-
ke, ki hujskajo na vojno, nas so-
vražijo do dna duše. Sovražijo na-
še ustvarjalno delo, naše uspehe, 
naš miren razvoj in našo silo, ki 
obstoja v naši enotnosti in odloč-
nosti. Te klike se ne brigajo za 
naše narode in nam hočejo ukrasti 
še tisto malo, kar je bilo določeno 
na mednarodnih forumih, kot po-
vračilo naši v vojni strahovito raz-
rušeni državi, t. j. reparacije in 
restitucije. 

"Vprašali boste, s kakšno pra-
vico ravnajo tako? Ta gospoda ne 
pozna glede tega nikake morale 
in pravice. Zmožni so izmisliti si 
na stotine raznih izgovorov, razu-
me se ciničnih, da bi dosegli po-
hlepne imperijalistične cilje. Od te 
strani, drage tovarišice, ne priča-

kujte nikake pomoči, ampak samo 
ogrožanje in škodo. Pri izpolnje-
vanju naših nalog se zanašamo lah-
ko samo na sebe, predvsem samo 
na lastne sile ter na bratsko sode-
lovanje s Sovjetsko zvezo in dru-
gimi prijateljskimi državami. Pri 
našem mirnem razvoju se lahko 
zanašamo na nerazrušno prijatelj-
stvo in zaščito velike zaveznice, 
Sovjetske zveze in na neporušno 
prijateljstvo z vsemi državami tu 
na vzhodu, s katerimi imamo sku-
pne interese glede vsestranskega 
sodelovanja in mirnega razvoja. 
Zanesemo se tudi lahko na vse 
demokratične sile sveta, ki prav 
tako sovražijo netilce vojne, in 
prav tako sovražijo vojno kakor 
naši narodi. 

"Tovarišice! O vaših nalogah ne 
bom tukaj podrobno govoril. Za 
te naloge v glavnem veste, in to 
je tudi predmet razgovorov na va-
šem kongresu. Dovolite pa mi, da 
vam položim na srce, kot zelo va-
žno nalogo, skrb za otroke in mladi 
naraščaj. Ni dovolj, če so otroci 
oblečeni in nahranjeni, za nas je 
tudi važno, da bodo ti otroci vzgo-
jeni v duhu nove Jugoslavije. Ne 
dovolite, da bi nam sovražniki no-
ve Jugoslavije zastrupljevali in od-
tujevali naše otroke, čuvajte naše 
otroke in bdite nad njimi, da bi 
lahko zares postali dostojni držav-
ljani naše nove Jugoslavije, držav-
ljani naše nove socialistične drža-
ve. To je ena vaših najvažnejših 
nalog. Kako pa boste to dosegle, 
pa je stvar, o kateri boste raz-
pravljale tu na vašem kongresu. 

"Druge vaše naloge so še važne: 
Vaša polnoštevilna udeležba in 
vsestransko prizadevanje za ures-
ničitev našega petletnega plana, 
vaše prizadevanje za popolno od-
stranitev nepismenosti v naši drža-
vi, vaša udeležba pri delu ljudskih 
oblasti itd. 

"Važna naloga vaše organizacije 
je tudi vztrajni boj za utrditev mi-
ru. Pri izvrševanju te naloge se 
povežite z vsemi naprednimi orga-
nizacijami v inozemstvu. Ravno 
žene imajo, bolj kakor kdo drugi, 
pravico odločno nastopiti proti 
vsem vojnim hujskačem in sovra-
žnikom miru. žene, matere, ki ra-
zumejo, kaj pomeni izgubiti svoje 
najdražje v vojni, kaj pomeni raz-
rušenje države, so tiste, ki morajo 
najbolj sovražiti provzročilce voj-
ne. Naj bo to sovraštvo do vojnih 
hujskačev močan prispevek k utr-
ditvi miru na svetu. Sovraštvo do 
teh vojnih hujskačev mora biti ti-
sta sila, ki bo zbrala vse progresiv-
ne ljudi sveta v boju proti imperi-
jalističnim vojnim hujskačem, v 
boju za mir. 

"Dvignite, žene Jugoslavije, an-
tifašistke, skupno z ženami vsega 
sveta svoj glas proti tem osovra-
ženim vojnim hujskačem, ki niso 
občutili bede in zla in niso bili na 
krvavih poljanah, kjer so padali 
sinovi in hčere naših narodov. 

"Naj bo vaš kongres močna spod-
buda k še večjim uspehom v na-
šem ustvarjalnem delu v korist 
naše skupnosti 1" 

(govor maršala Tita so navzoče 
često prekinile z dolgotrajnimi ova-
cijami in skandiranjem: Tito, Tito, 
Tito!) 



Kampanja V. P. Z. Bled 
Kakor je objavljeno v sejnem za-

pisniku Izvršnega odbora z. dne 
18. januarjem se prične kampanja 
z 1. Februarjem in bo trajala tr i 
mesece do konca aprila 1948. 

Ker se je število članstva naše 
podporne organizacije zelo zmanj-
šalo, samo v letu 1947 je odpoto-
valo 48 naših članov v staro do-
movino gotovo jih odpotuje precej-
šno število tudi v tekočem letu 
1948. Kar pomeni da se bo član-
stvo brez dvoma zmanjšalo na 
mnogo manjše število. 

Radi tega apeliramo na vse 
članstvo V.P.Z. Bled-a, da bi po-
kazalo v sedanji kampanji trdno 
in odločno voljo da dobimo čim 
več novih članov. Da nadomestimo 
izgube članov, kateri so in bodo v 
bodoče odpotovali v Staro Domo-
vino. 

Tudi se naproša odsekove odbo-
re posebno tajnike za sodelovanje 
med člani, da potom uradnega gla-
sila Edinost, pojasnijo rojakom 
kateri niso v društvu ugodnosti 
katere nudi članom Vzajemna pod-
porna Zveza Bled. Upamo, da se 
bo na prihodni konvenciji dalo čla-
nom še boljše ugodnosti kar se ti-
če zavarovalnine za bolezni in po-
škodbe. 

Enako se opozarja Mladinske 
vodje, da organizirajo mladino v 
večjem številu, isto naj bi bila dol-

žnost vseh naših rojakov da apeli-
rajo na otroke, da pristopijo, ker 
so zavarovani za malo svoto v slu-
čaju smrti, da s tem tudi potpira-
jo domačo slovensko organizacijo. 

V naselbinah, kjer odsek V.P.Z. 
Bled še ne obstoja in živijo tam 
naši rojaki naj bi se ustanovili no-
vi odseki. 

Za vsa pojasnila se obrnite na: 
Glavni urad 89 Wood St. Kirkland 
Lake Ont. 

Tajnik: J. Kužnik. 
(Zapisnik redne seje Gl. Izv. od-

bora pride v naslednji št. Edinosti. 
Ured.) 

Toronto, Ont. 
SEJA JUGOSLOVANSKIH 
DEMOKRATIČNIH ŽEN 

V pondeljek 9. februarja bodo 
imele Jugoslovanske demokratične 
žene v Toronto svojo sejo ob 8. 
uri zvečer v Makedonski dvorani 
na 386 Ontario St. 

Vabijo se vse članice, da se ude-
leže te seje in da vsaka pride o 
pravem času, da bi mogle opraviti 
naše delo v redu. Vabimo tudi vse 
ostale sestre Jugoslovanke, katere 
niso članice, da pridejo na sejo ako 
žele. 

Izvršni odbor JD žen 

MATEVŽ HACE: 

En dan v boju 
IZ P A R T I Z A N S K E G A D N E V N I K A 

(Nadaljevanje) 

Naznanilo in zahvala 
S tužnim in žalostnim srcem naznanjamo vsem na-

šim sorodnikom, prijateljem in znancem žalostno vest, 
da je neisprosna smrt iztrgala iz naše srede, po dolgi in 
mučni bolezni nam nepozabljeno, nad vse ljubljeno so-
progo in mater v najlepši ženski dobi v starosti 43 let. 

Pokojna je bila rojena v stari domovini, Veliki vrh, 
fara Bloke. Njeno dekliško ime je bilo, Ivanka Novak. 
Ona je bila nad vse zvesta in dobra žena svojemu sopro-
gu in ljubljena mati svojim otrokom. 

Da je bila pokojna zelo 
I priljubljena pri svojih roja-

kih in drugih narodnostih, 
je pokazala velika udeležba 

¡njene zadnje poti, katera se 
ie po sv. maši zadušnici vr-

I šila. iz katoliške cerkve sv. 
I Pavla na pokopališče Mount 
I Hope v soboto 24. januarja. 

Bili smo močno ginjeni ob 
¡tem žalostnem slovesu naše 
pokojne soproge in matere, 

j Zato naj nam bo dovoljeno, 
da se na tem mestu zahvali-
mo vsem našim preljubim 
rojakom Slovencem in njiho-
vim soprogam, kateri ste 
nam ob času njene dolge bo-

IVANKA ŠKRABEC lezni ter ob času njene smr-
ti, stali ob strani, bili vedno pripravljeni nuditi svojo po-
moč. 

Prav lepa hvala za vence; društvu Bled št. 11, ka-
terega članica je bila pokojna ob času njene smrti,) dru-
štvu "Bratska Sloga 648 SNPJ" in odseku Z.K. Slovencev, 
ter našim sorodnikom, številnim prijateljem in znancem, 
kateri so darovali za cvetlice v spomin pokojnice. Prav 
lepa zahvala br. Steklasa za lep poslovni govor od dru-
štva "Bled". 

Prav lepa hvala sorodnikom, prijateljem in znancem, 
kateri so darovali za sv. maše in cvetlice, ki so sledeči: 

Brat soproga pokojnice, Jožef škrabec in sin Joey, 
Mr. John žnidaršič, Mrs. Dim in družina, družina Stare, 
družina Primožič, Mr. Mrs. Lesly, Mr. Mrs. Kozlevčar, Mr. 
Mrs. Vipavec,, Mr. Mrs. Zupan, Mr. Mrs. Petrič, Mr. Louis 
Anzelc, Mr. Mrs. Klemenčič, Mr. Mrs. šerjak, Mr. Mrs. 
Divjak, Mr. Mrs. čampa, Mr. Mrs. Fišter, Mr. Mrs. Kra-
šovec, Mr. Mrs. Možina, Mr. Mrs. Turk, Mr. Mrs, Bartol, 
Mr. Mrs. Krajec, Mr. Mrs. Muhvič, družina Koren,, \Mr. 
Mrs. Sporar, družina Muhič, družina Panjan, družina 
Jimmy, družina Pečnik, Mr. Mrs. Rudy čampa, 
Mr. Mrs. žulj, družina Anzin, Local 1111, General Pokojnica je bila doma iz vasi češnice, župnija Tre-
Steel Wares, od Slovencev v West Toronto; Mr. John Ban, Ibelno, Slovenija V Milwaukee, Wis. U.S.A. je prišla iz 

Komisar Jovo se je zamislil: 
"Dvainštiridesetič sem danes v 
borbi. Če pogledaš borce, koj ločiš 
stare, borb vajene borce od novin-
cev, ki imajo zaskrbljene obraze. 
Ti, trepetajo ob vsakem tresku 
mine in granate. In jaz, Komisar, 
moram učiti borce dvigati moralo, 
jih seznaniti z vsemi političnimi 
vprašanji OF. Kljub vsemu temu 
pa si tudi jaz želim čimprej miru, 
tudi jaz si želim čimprej po kon-
čani vojni priti v tovarno, kjer 
sem bil prej, ko smo imeli večne 
boje z lastniki. Tam je bila šola 
novega življenja. V prostem času 
ob nedeljah smo hodili po vaseh in 
seznanjali kmete z našimi idejami 
o bratstvu, ki bo nekoč zavladalo 
svetu. In tam v tisti lepi ravninski 
vasi sem našel dekle Marico in no-
sil sem ji knjige vsako nedeljo. 
Vsako knjigo sem ji tolmačil. Do-
stikrat sem ji rekel: "Marica, živ-
ljenje ni z rožicami postlano. Živ-
ljenje v kapitalistični družbi je 
trdo." Pokazala mi je trdo, žuljavo 
roko in dejala: "šestnajst ur de-
lam poleti. In ka j imam od tega?" 
Da, tako je bilo. V vsaki borbi ka-
dar treska, mislim poleg svoje ko-
misarske dolžnosti tudi nate, Ma-
rica. Kaj delaš kje si? Seveda, če 
si živa si gotovo terenka ali parti-
zanka, ker drugače ne more biti. 
Dve leti že nisem slišal o tebi. In 
ko sem prehodil v tem času lep 
kos slovenske zemlje, me je mar-
sikateri človek po strani pogledal, 
češ krvavi komisar si! Pa vendar 
sem človek s čutečim srcem kakor 
ostali borci. Borimo se za življe-
nje, ki bo moralo biti res človeško 
in lepo." 

"Kaj si tako zamišljen, tovariš 
komisar," ga ogovori tovarišica, 
mala bolničarka Metka, ki je pri-
šla med grmovjem. 

"O, ti si, Metka. Kaj nisi ostala 
v bataljonu? Kaj sem tako zamiš-
ljen, vprašaš." Kaj bi ne bil. Četo 
smo razmestili. štorklja nas je 
malo poškropila. Mine in granate 
pa padajo že celo dopoldne v pod-
nožju hriba. Drugače je pa kar 
nekako lep čeden dan. Jesensko 
sonce tako prijazno obseva naš po-
ložaj in vasi tam v dolini. Ali vi-
diš, kako je mirno? Za daljno-
gledom je videti, kako po tistem 
valovitem polju žanjice žanjejo 
ajdo. In če bi mi tukaj popustili, 
bi gotovo gorelo v teh mirnih va-
sicah." 

"Tovariš komisar, rada bi vede-
la, kakšni bodo ljudje po vojni. 
Sedaj povsod pravijo: "da bi bilo 
že konec vojske! Samo da bo mir, 
bolj z ljubeznijo se bomo oklenili 
dela." Res, bi to rada dočakala. 

Po globeli je pritekel kurir Jože 
ter zaklical: "Hitro pojdi Metka, 
tam za robom je treba obvezati 
dva ranjenca. Mina ju je zadela, 
kar hitro pojdi za menoj!" 

Sklonjena ob gostem grmovju 
se je Metka spustila v globel. Ve-
lika torba, nabasana z obvezami in 
zdravniškimi mazili, ji je opletala 
po nogah. 

Operativni oficir je godrnjaje 
prišel med grmovjem: "Tovariš 
komisar, to je hudič. Kar na kupe 
lezejo ti novinci. Ne vem, ali jih 
je strah? švabi gredo iz doline, je 
javila patrulja." 

"No, bo vsaj ta artilerijski in proč ter jo ucvrli v globel. Kurir 
bacaški ogenj pojenjal," je omeni! 
komisar Jovo. 

Tisti hip sta od gozda priletela 
dva težka aviona. 

"Ali si videl hudičevo štorkljo?" 
je zaklical operativni "Stresti mi-
sli, še preden pridejo gebirgsje-
gri." 

Borci so legli v grmovje ter se 
krčevito oprijemali za travo in 
brinje. Trije novinci so tekli po 
globeli proti Švabom. Bleda in dr-
hteča od jeze jih je prestregla bol-
ničarka Metka ter zaklicala: "Na-
zaj, ali vas ni sram? Kaj mislite, 
da vas Švabi z godbo čakajo?" 

Poparjeni so jo osuplo gledali, 
takoj nato pa so pometali puške 

Prešeren in Slovenci 
iTz 2 strani") 

"največ sveta otrokom sliši Slave", 
vendar je v Zdravljici izpovedal 
tudi naslednje: 

Žive naj vsi narodi, 
ki hrepene dočakat dan, 
da koder sonce hodi, 
prepir iz sveta bo pregnan, 
da rojak, prost bo vsak, 
ne vrag, le sosed bo mejak. 

Tako se v Prešernovi pesmi skla-
dno ujemata in dopolnjujeta na-
rodnostna in človečanska misel. 
Kajti to je bilo zanj — iskrenega 
humanista in prepričanega demo-
krata — najvišji ideal, bodisi v 
osebnem bodisi v socialnem živ-
ljenju. Iz pesmi "Slovo od mlado-
sti" vemo, da je Prešeren pesnik 
idealne, plemenite človečnosti, ki 
ga je globoko v srce ganila nrav-
na spačenost in egoizem sveta in 
družbe, v kateri je živel, in to ne 
samo zaradi tega, ker je sam oku-
sil njene krivice, njena nasilja, am-
pak v prvi vrsti zato, ker sta nas-
protovala sanjam o pravičnem in 
lepem svetu. O tem priča tudi 
njegova ljubezenska pesem, kjer 
prav tako čutimo na dnu to hre-
penenje po lepoti in človečnosti, 
ki sta bili Prešernu ne le izvor, 
ampak tudi končni namen in cilj 
vse umetnosti. 

Pesniško ustvarjanje je bilo zanj 
skrivnosten in težak poklic, ki za-
hteva od človeka, da nosi v sebi 
"al' pekel al' nebo" — to se pravi, 
da nikoli ne omaga v borbi za svo-
jo dušo za narod za človeštvo. Za-
to je njegova poezija za nas Slo-
vence in kot ljudi neizčrpen vir, 
iz katerega moramo zajemati, če 
hočemo živeti in bogatiti same se-
be. To misel je pesniško lepo po-
vedal Oton Župančič v "Pesmi mla-
dine", ki jo je zapel ob stoletnici 
Prešernovega rojstva. Takole pra-
vi: 

Mogočen plamen iz davnine 
šviga,, 

vekove preletel je kopne 
in plamen naš pogumno dalje 

se dviga 
in plamen naš pogumno dalje 

gre, 
ker neprekinjena drži veriga 
iz zarje v zarjo in od dne do 

dne . . . 
F. Vodnik. 

ki je spremljal Metko, je pobral 
puške ter klel. "Kaj pa mislite, 
teleta? Švabi vas bodo postrelili!" 

"Ej, Metka, vroč dan je pa da-
nes," ji je še rekel, nato pa sta 
izginila med grmovjem, kjer sta 
ležala dva okrvavljena ranjenca. 

Po grebenu je završalo in z gro-
movitim treskom so padale bom-
be. Tam od košatih in obloženih 
hrušk so zaregljali švabski šarci, 
aviona sta tulila, jesensko sonce 
je pa tako lepo sijalo, kot da se 
ne bi nič zgodilo. Ves greben se je 
zavil v gost dim. Borci so se po-
metali po tleh ter se krčevito ok-
lepali grmovja. Tam pri globeli je 
nekdo kričal. Pod košatim grmov-
jem se je oglasila pesem in orgli-
ce. 

Mitraljezec Tonče je besno se-
kal po avionu, njegov pomočnik 
Pepe mu je pa podajal municijo 
ter preklinjal avione. Ob levi stra-
ni se je vnela suha trava ter pri-
čela goreti. 

(Konec prihodnjič) 

BEAMSVILLE, ONT. 
Članstvo Slo. Kmetskega Doma 

iz Beamsville vabi vljudno na ve-
selico, katera se bo vršila dne 7. 
feb. 1948 zvečer ob 6. uri do 12. 
ure zvečer pri znanemu Leopold 
Makšetu pri St. Catharines. 

Dobiček se bo porabil v sklad 
Sov. Doma v Beamsville Ont. 

K obilni udeležbi vabi vso okoli-
co 

Za odbor J. Barič 

ST. CATHARINES 
V soboto dne, 14 februarja zve-

čer odsek Zveze Kanadskih Slo-
vencev priredi večerno zabavo v 
prostorih A. Pečavar-ja. Na zaba-
vi bo vsega dovolj, jesti, piti, za 
stare in mlade. Tudi ljubitelji 
plesa ne bodo prikrajšani, za kar 
bodo skrbeli domači igralci na har-
monike. 

Odbor ima preskrbljen tudi pred-
met katerega bo dal na izigravanje. 
Vabljeni so Slovenci in drugi Ju-
goslovani iz okolice St. Catharines 
in Beamsville. Priporočamo se tudi 
prijateljem iz Toronta, da nas ob-
iščejo na tej prvi letošnji zabavi. 

Pripravljalni Odbor. 

V SPOMIN PRVE OBLETNICE 
Mary Gačnik roj. Nahtigal, katera je preminula 22. 

januarja 1947 v Garson-u, Ont., Kanada. 

družina Joe Ban, družina Trček, Mr. Mary Mehak. Mr. 
Frank Fifolt, družina Justin, Mrs. Mihelich, Mr. Mrs. Hai-
dinjak, družina Matjašič,( družina Šukle, družina Malešič, 
družina Muc, družina Košmrl, družina Demšar. 

Hvala njenim sorodnikom za simpatije in za sv. ma-
še, Johan in Anie Novak in Mr. Louis Novak. Hvala za 
sožalno sočutje in sv. maše od sestrične iz Barbertona, 
Francke Ošaben in njenemu soprogu. 

V času teh žalostnih ur sem bil prijetno iznenadon, 
ko sem bil brzojavno obveščen, da se bo pogreba udele-1 
žil tudi moj brat Joseph in njegov sin Joey iz daljnega 
mesta Pueblo Colorado US America, vsled tega njemu in 
njegovemu sinu najlepša hvala za sočutje in tolažbo ob 
tem žalostnem času. Bodita uverjena, da sta nam bila v 
veliko tolažbo v teh žalostnih-urah, še posebno,, ko sva si 
prvič po 36 letih podala roke,- čemur je bil vzrok, da se 
nisva videla ves ta dolgi čas. 

Toraj še enkrat prav prisrčna hvala, vam vsem, ka-
teri ste nam pomagali na eden ali drugi način v teh ža-
lostnih urah. 

Ti pa, nepozabna soproga in mati počivaj v miru in 
naj Ti bo lahka kanadska zemlja, do časa ko nas obudi 
Stvarnik, k večnemu življenju. 

Saj križ nam sveti govori, da vidimo se še nad zvez-
dami. Soprog: John škrabec 

Sinova : J o h n Jr. in E d w a r d 
H č i : Mary . 

Sestre v stari domovini : Anna, Pavla in Jožefa 
Toronto, 30. januarja 1948 Kanada 

starega kraja leta 1928. Leta 1931 je prišla v Kanado, 
kjer sva se poročila. Ob smrti je bila stara 41 let. 

Sorodnike zapušča v Milwaukee, Wis. U.S.A. Dva 
bratranca, Joe Gorenc in John Miklavčič. V Clevelandu, 
Ohio zapušča sestrično Vido in bratranca John Nahtigal. 
V staremu kraju zapušča brate: Urh, Frank, Karol in 
mnogo ostalih sorodnikov. 

Toronto, Ont. 
Lokalno (Veče) Svet Kanadskih 

Južnih Slovanov održava svojo 
letno sejo v petek dne, 6 februar-
ja, ob 8. uri zvečer na 386 Ontario 
St. 

Prihodnja seja lokalnega Veča je 
zelo važna, ker ima poleg volitve 
odbora za leto 1948, tudi nekaj 
drugih točk ki se tičejo vsega član-
stva in katere mora članstvo reši-
ti. Posebno je važno za tiste ki se 
spremejajo za povratek v domovi-
no. Vsled tega se poziva celokupno 
članstvo, da se zagotovo udeleži 
seje omenjenega večera. 

Tajnik. 

Hamilton» Ont. 

prvo leto je minulo, 
"Car med nami več te ni. 
Truplo tvoje v zemlji spava, 
Duh se v raju veseli. 

Spomin na tebe, draga žena in mati. 
Vedno v srcu nosimo. 
Oo časa ko se onkraj groba, 
za vedno združimo! 

žalujoči ostali: soprog Louis 
Gačnik, 

lin Edvard, hči Evelyn. 
V Garson-u, Ont. Kanada. 

MARY GAČNIK 

Lokalni Svet Kanadskih Južnih 
Slovanov (Veče) održava svojo re-
dni sejo dne, 8 februarja, ob 7 uri 
zvečer, na 243 Beach Rr. v Parti-
zanski dvorani. 

S tem se poživlja vse člane 
SKJS, da se zagotovo udeležijo gp-
ri omenjenega večera te seje. Po-
življa se tudi nečlane kateri ima-
jo namen za povratek v domovino, 
da se udeležijo skupne seje na ka-
teri se bo razpravljalo vse potreb-
no za povratek in obenem tudi re-
gistriranje. 

J . Fehir, tajnik. 

IZREKA SOŽAUE 
Milwaukee, Wis. — Izrekam so-

žalje John-u škrabcu, kakor tudi 
njegovim otrokom vsled izgube 
ljubljene žene in matere ter naše 
najboljše prijateljice. 

Zapustila je prerano v njenih 
najlepših letih, moža, otroke in 
prijatelje, lahko bi še srečno živela 
in nam veselje delala. Kadarkoli 
sem jo videl je bila vedno pogum-
na in vesela. Na ti bo lahka ka-
nadska zemlja, vsi pridemo za ta-
bo. Na svidenje nad zvezdami Te-
bi kličeva draga Ivanka 

Mr. in Mrs. J. Bolha 
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M I Š K O K R A N J E C 

Ko je tedaj zaropotalo zunaj, so se v hiši vsi zganili, 
pridržali sapo in se spogledali. Drejc je prijel za puško in 
napel petelina. Vedel je sicer,, da ne more biti nič nevar-
nega, saj je zunaj stražil Maks, ki je dobro pazil, toda 
njegova roka je bila vajena tega prijema. 

"Kar odloži puško," je rekel eden tovarišev kurirjev 
s sosednje stanice, ki je videl Drejca s puško v roki. Nato 
je dejal ljudem v hiši: "Dober večer. Le nič se ne vzne-
mirjati, vse gre najbolje. Malo sva zamudila." 

"Spet tista vaša zaseda," je rekla gospodinja, ko si 
je oddahnila. Samo da so fantje prišli. Vedno je bila ta-
ka: prej tako nemirna, tako molčeča, je postala nenado-
ma zgovorna, ko jih je videla zbrane v sobi. 

"Ti jo boš nekoč izkupil, Jože," je dejala Krista 
kurirju, ki je tako živahno govoril in ki je bil njen fant. 
"nič nisi previden. . ." 

"Kaj češ, ko pa moraš iti! Previden ali ne„ treba je 
iti naprej. Kako pa naj vem, če me kje čakajo? Potem 
]bi se jim izognil, ali pa nažgal!" 

"Samo da smo joj srečno primahali mimo", je dejal 
drugi kurir in posegel po jabolkah v pletenici na mizi. 
"Mati", je dejal gospodinji, "za zeta vam ne bom, ker 
sem prekasno izvedel, da imate tako hčer in so me drugi 
prehiteli, pa ne gre, da bi partizanom odjedal dober dom 
in lepo dekle, pač pa vas bom oškodoval pri vaših jabol-
kah." 

"Vaju bodo oba Švabi", je dejala gospodinja, "tebe 
in Jožeta, ne pa da se menita o ženitvah. Kje je še mir 
na svetu", je vzdihnila. 

"Tudi mir pride", Je odgovoril Jože. "Se bo že na-
veličal večno čepeti v svojem zakotju in bo prilezel na 
dan, ko ga bomo najmanj pričakovali!" 

"Potem pa prideva z Jožetom na oglede", je rekel 
drugi kurir, pa si počimo v roke in — Krista je naša." 

"Samo partizana ne k hiši!" je rekla gospodinja. 
"Kakor da nimam sedaj z njimi dovolj opravkov! Naj 
ga potem še do smrti gledam pred seboj? Ne, to pa ne!" 

Drejc je segel obema v roko. Bil je vesel, da sta 
le prišla, že je bil hotel oditi,, ker se ni prav nič dobro 
počutil. Mrzlica ga je stresala, pa spet se je kuhal v vro-
čini. Kar nekam omotičen je bil. Volk mu je rekel, naj 
ne gre nikamor, toda ker je drugi kurir bil odšel po dru-
gih opravkih, je Drejc le šel. 

že ob vstopu kurirjev je bil zagledal dekle, ki je 
prišla z njima, a šele, ko je tudi njej dajal roko, se ji 
je natančneje zazrl v obraz. Tisti trenutek ga je pretre-
slo. Gledal je dekletu v oči, začel pomežikovati, kakor 
bi se dramil iz sna, se- ozrl za čas stran, a se potem spet 
zagledal v njo, ves zmeden in naravnost osupnjen. Ko jo 
je tako gledal, ga je obšlo, da bi jo prijel za roko in 
rekel: 

Tinca, od kod pa ti? 
Ko bi se mu bila vsaj rahlo nasmehnila, ko bi se 

bile njene oči vsaj malo zasvetile, že bi bil ob njej. Pa 
je stala molče in negibno, se sicer ozrla po njem, a tuje, 
kakor bi se ozrla po njem vsaka ženska in le to, da je s 
tem svojim hladnim vedenjem kazala,, da ga ni bila 
nikdar srečala, ga je zadržalo. Ko ji je dajal roko, je 
nekam boječe in negotovo rekel: 

"Tinca . . Tinca s Slapov . . . ali si ti ?" 
Dekle se je utrujeno in grenko nasmehnila, odma-

jala ljubko z glavo in odvrnila: 
"Tinca? Nisem Tinca —. Tanja sem. Kaj me po-

znaš, tovariš?" 
Drejc jo je še vedno gledal. 
"Nisi Tinca? čudno, pa se mi je zdelo —, da si Tinca 

s Slapov." 
Dekle se je spet nasmehnila. "Nisem Tinca. Nisem 

s Slapov", je spet zanikala. "Tanja sem, z Dolenjskega 
sem doma." 

Drejc je bil še vedno presenečen, a že se je budilo 
v njem čudno razočaranje. Kako je mogoče, da ni Tinca, 
ko je ta obraz tako njen, te oči njene, vse j e njeno. Samo 
to vedenje, ta odtujenost, to ni njeno. Pa saj ni mogoče: 
ko bi bila Tinca, bi se mu vsaj nasmehnila, ako ne bi 
planila k njemu. Ali pa ga je pozabila? Nalašč pozabila? 
Pozabila in zdaj se dela, kakor ga ne bi še nikoli videla ? 
Zato pač, da bi ga premotila. A zakaj n a j bi to počela ? 
Kaj se je zgodilo? 

"Potem zares nisi Tinca?" je dejal tiho, boleče. 
"Čudno, ko si ji tako podobna —. Oprosti!" 

"O, nič hudega". Ko se mu je zdaj nasmehnila ne-
kam utrujeno, je tudi s svojim nasmehom bila podobna 
Tinci, kar ga je spet spravilo v negotovost. 

"Nisi Tinca", je rekel grenko zase in nato docela 
zase zašepetal: — Bolan sem . . . vročino imam, blede 
se mi. 

'|Imaš kaj pošte za nas? ga je vprašal kurir Jože. 
"Pošte?" Drejc se je zmedel in se zdramil iz omotič-

nosti. Imam, seveda. . ." 
Sedli so za mizo in vlačili pošto iz nahrbtnikov, pre-

gledovali, si predajali, podpisovali. Drejc si ni mogel 
kaj, da se vmes ne bi spet ozrl po Tanji, ki je sedla k peči 
in se tam z gospodinjo pogovarjala, ko jo je ta izpraše-
vala po tem in onem. 

( D a l j e pr ihodnj i č ) 

Telefon: Midway 9131 Res. KI. 8889 

GRAFSTEIN'S SILK SHOPPE 
Mi imamo v zalogi vsake vrste importiranega 

blaga za moške in ženske obleke vseh vrst in vse kar 
spada za obleke. Prodaja na yarde. 

Za prijatelje Jugoslovane blago po znižanih ce-
nah za pošiljke v Evropo. Odprto vsak večer do 8 ure. 

Pridite in si oglejte našo trgovino. 
Postrežba točna. 

278 College St. Toronto. 


